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VELKOOBCHOD OBĚTNÍM BERÁNKEM INFLACE
Ti, kteří jsou zodpovědní za inflační 
jevy v naší ekonomii, hledají vinníka, 
který by odvrátil pozornost od jejich 
nevhodného a nedobrého počínání.

Tentokrát si vybrali sífpotravinářských velkoobchodů, ale 
jak přesně podchycená čísla dokazují, minuli se cíle.

Můžete se s jistotou 
spolehnout na to, že vláda bude 
obviňovat podnikáni z obtíži, 
které sama vyvolala.
Neuplyne jeden týden, aby se 
kongres nepokoušel terorisovat 
amerického obchodníka za 
inflaci, již je sám vinen.

Poslední A-nejvíce nechutný 
příklad je Studie vydaná 

.Společnou ekonomickou komisi 
kongresu, v které dva profesoři z 
Wisconsinu obviňují 17 největších 

obchodních potravinových sítí 
že předražily zákazníky o 662. 
milionů dolarů za rok, poněvadž 
neexistuje dostatečná 
konkurence.

Co dělá tuto obžalobu 
obrovitým nesmyslem je 
skutečnost, že v roce 1974, tedy v 
roce, kdy studie byla podniknuta, 
čistý výdělek všech 17 
velkoobchodů byl menši než 
200 milionů dolarů.

V tomto roce všechny tyto 
potravinové velkoobchody 
operovaly na předpokládaném 
čistém výdělku asi půl centu na 
každém utrženém dolaru.

Pak se, samozřejmě, musí 
vyskytnout otázka, jak je možné 
předražit zákazníka o 
trojnásobek obnosu, který byl ve 
skutečnosti vydělán? Odpověd je 
až absurdně zřejmá.

Skutečností je, že v roce 1974 
byl čistý výdělek všech 
potravinářských velkoobchodů, 
celonárodních i místních, me-aě 
než 800 milionů.
A to je přesně tolik peněz, které 

utratí federální vláda za prvních 
12 hodin každého jednotlivého 
dne v roce.

Statistické doklady přesně 
ukazují, že 1O největších 
velkoobchodů udělalo na každém 
utrženém dolaru 3/lo centu, čili

na jedné rodině o 4 členech II 
dolarů za rok.

Tedy průměrná americká 
rodina, s průměrným příjmem, 
přispěla II dolary na čistý výděiek 
těchto podniků a to z 
pravděpodobně utracených 
2.700 dolarů za potraviny v 
jednom roce.

Ten nejvýnosnější podnik ze 
všech vydělal na čtyřčlenné 
rodině necelých 30 dolarů za rok.
Nyní to srovnejte s obžalobou, 

kterou vznesla rep. Margarte 
Heckler, rep. Mass., když 
tvrdila, že , pro nedostatek 
konkurence , musí americký 
zákazník zaplatit o 300 dolarů 
ročně víc za potraviny, než by 
měl ve skutečnosti platit. Jak 
dostanete 300 dolarů z II nebo i 
ze 30 dolarů, je naprostou 
záhadou.
Toto, je samozřejmě ukázka 
kompletního nesmyslu, kterého 
je schopen jen náš kongres.

Nebylo by tedy na škodu 
připomenout paní Hecklerové a 
jejím kolegům, že čistý výdělek 
10 největších amerických 
velkoobchodů s potravinami je o 
12 milionů dolarů nižší, než 
nedávné zvýšeni platů, které si 
kongres přiznal.
Je "to pravda. Zvýšení platů, pro 

nějž nikdo neměl odvahu 
hlasovat a ani neměl odvahu 
hlasovat proti, představuje 134 
miliony zatím co celkový čistý 
výdělek 1O největších 
velkoobchodů byl 122 milionů.

Ale co dělá celý případ ještě 
odpudlivějším, je skutečnost, že 
tento měsíc odhlasuje kongres 
federální deficit pro tento rok ve 
výši 70 bilionů, čili asi polovinu 
toho obnosu, který dostanou

Pokračování na sir. 9.

Čistý výdělek potravinářských 
velkoobchodů v roce 1974 byl 
necelých 800 milionů dolarů. Je 
tedy těžko svádět na ně inflaci,

když si představíme, že 800 
milionů dolarů je suma, kterou 
stačí naše vláda a washngtonský 
kongres utratit za půl dne, 365x 
do roka.

Oficielní 
zpráva z Washingtonu mluví o 
tom, že Caiteiova aministrativa 
zažila pocit úlevy, když poněkud 
špinavá dohoda s poněkud 
zmatenou Liberální stranou 
zachránila Laboristickou vládu 
před nevyhnutelnou parlamntni 
porážkou, která by znamenala 
okamžité vypsání všeobecných 
voleb, které by. skoro jistě, 
skončily snadným vítězstvím 
Konservativní strany.
Důvodem k tomuto pocitu úlevy, 
jak praví stručná zpráva, nebyla 
samozřejmě větší přízeň amer ické 
vlády r jedné z. britských 
politických stran, to jistě ne. to 
by bylo vysoce nevhodné, ale 
jednoduše proto, že pan Carter a 
jeho kolegové už značně 
pokr očili v jejich snaze seznámit s 
ministerským předsedou 
Callaghanem a jeho kolegy a že 
už se jim podřilo vytvořit 
pracovní společenství postavené 
na zdravém základě a že 
myšlenka na to, začít znovu 
spolupr áci s úplně jinou skupinou

britských politiků, by znamenala 
zdržení a řadu překvapeni.
Ale neoficielní , značně 
znepokojivá zpráva,přicházejíci z 
Washingtonu praví, že Caiteiova 
administrativa dává přednost 
Laboristické vládě v Britanii a 
nepřeje si, aby pan Callaghan byl 
nahrazen paní Margaret 
Thatcherovou a konser vativci.
Vysvětlení tohoto přístupu k věci 
mluví o víře, že ,,sociální 
demokracie,, jméno, na což si už 
dnes nikdo nevzpomíná, které 
bylo vytvořeno mar xisty 19.stoisti, 
kteří se tak chtěli odlišit od 
obyčejných demokratů , nebo 
demokratický socialismus 
kterémužto označeni dává pan 
Callaghan přednost, je vlnou 
budoucnosti v celé Evropě a 
pr oto r ozumný čin je spřátelit se s 
ni. a snažit se já potěšit a 
nikoliv ji oponovat.
Socialismus,ne konser vatismus 
jak vyplývá z tohoto pr ohlášeni 
je nej lepší obranou proti

komunismu a rozvratným silám 
krajní levice.
V případě Br itanie je nutnovz.it 

v úvahu ještě jiný faktor. 
Laboristické vládě se podařilo 
dosáhnout dohody s odborovými 
organisacemi ve formě tak zvané 
„sociálni smlouvy,, která prý , 
konečně, dává naději na jakési 
ekonomické vzkříšení a dosažení 
stability. Kdyby se konsei vativci 
vr átili k moci, celá dohoda by se 
rozpadla. Odborové organisace, 
kterým se podařilo zničit 
poslední konservativní vládu pod 
Edvardem Heathem, by nikdy 
nepřjaly vládu Margaret 
Thatcherové, kter á by byla ještě 
více vpravo. A tak by vznikl 
ekonomický chaos. Br itanie by se 
mohla ukázat nevládnutelnou.
Tento apokalyptický scénář je 

rovněž vyznáván některými lidmi 
v Britanii. Když to vypadalo na 
par lamentní porážku a to> ?e ve 
volbách konservativci jasně 
zvítězí, obchod s cennými papír y 
zaznamenal pr udký pokles. Když 
se však ukázalo jasným že 
laboristická vláda přežije, trh se 
rychle vzpamatoval.

Bojujeme 
za návrat svobody 

a demokracie 
v Československu, 
jak byla stanovena 
v ústavě roku 1920.
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Stránka “Dopisy čtenářů” Jc otevřenou tribunou pro všechny čtenáře bez 

rozdílu politické a spolkové činnosti - bez rozdílu náboženské a politické 
příslušnosti. Není podmínkou, aby se redakce ztotožňovala s názory pisatele. 
Vyhrazujeme si právo zaslané články zkracovat a slohově i gramaticky 
upravovat. Zaslané příspěvky nevracíme, ani nejsme povinni je uveřejnit. * 
Osobní napadení kohokoliv Jmenovitě, nebude nikdy zveřejněno! Výhrůžky; 
Jakéhokoli druhu nebudeme akceptovat. Děkujeme za pochopení.

ISLAMABAD, PAKISTAN
*Vc snaze schladit politické 
vášní, které se staly příčinou 

seam tyanu trvajících násilnosti a 
demonstraci, ministerský 
předseda Zullikar Ali Bhutto 
svolal předáky oposičních stran z 
celého státu k rozhovorům.

Mnozí z těchto vůdců byli 
přivedeni z vězení, do kterých 
byli Bhuttem uvrženi.
Tvrdí,že volby, kter é se konaly 7. 
března, byly zfalšovány.

o

KALGOORLIE, AUSTRÁLIE
★ Ve středu přišlo o život pět 

horníků, když lano na těžní 
nádobě, v které jeli, prasklo a 
tato se zřítila na dno šachty.

Stalo se to v dole na nikl v 
odloučené části západní 
Austrálie.
Tuto zprávu vydala australská 

policie v Kalgoorlie, města 
vzdáleného 200 mil od místa 
neštěstí, které se jmenuje Agnev'.

o

JERUSALEM, ISRAEL
* Israel se připravuje na tuhou 

diplomatickou bitvu se 
Spojenými státy o význam toho, 
co je si nutno představovat pod 
pojmem „obr anitelné hr anice 
židovského státu.
Koncept hranic, které je možno 

hájit, je už po dlouhou dobu 
základním kamenem israelské 
zahraniční politiky.

Israel už několikrát jasně 
prohlásila, že se nikdy nestáhne 
do hranic, které existovaly před 
šestidenní válkou na Středním 
východě v r oce 1967.

o

R. Kopecký:
Cesta do katastrofy

Což nepřišel na příklad 
Adolf Hitler k moci formálně 
bezvadnou demokratickou prod 
procedurou. Chápeme "li, jak se 
dnes o obecně chápe, demokracie 
jako pojem státovědný, je na čase 
přestat mluvit o demokraci' jako 
o programu. Je potřebí ml vit o 
tom, co má být jejím obsahem v 
duchu českých politických tradic. 
Aby se mohla svobodně a 
úspěšně vyvíjet demokracie takto 
chápaná, je potřebí, aby lid mohl 
být náležitě, svobodně a 
soustavně informován a aby 
každý mohl svobodně projevit 
své názory a aby s lidé stejných 

názorů mohli svobodně 
seskupovat v organisace své 
volby. Svoboda tisku, 
společenství a shromažďování 
jsou tedy nezbytným 
předpokladem takovéto 
společnosti. Nikdo rozumný 
nebude tvrdit, že svoboda tisku 
sama o sobě je jíž zárukou, že lid 
bude správně informován, 
protože tisk může být dobrý i 
špatný, moudrý i nemoudrý, 
seriosní i neseriosní. Také nebude 
tvrdit, že svoboda zřizovat 
organisace a zejména politické 
ztrany sama o sobě zaručí 
dokonalý stav národního i 
státní ho života. Politické strany 
a jiné organisace mohou být 
dobré i špatné, moudré i pošetilé, 
ale ani svoboda projevu a 
svobodu politických stran 
nemůže zaručit dokonalost 
státního života a respektování 
občanských prá-v, bez 
svobodného tisku, bez 
svobodných politických stran a 
jiných organisacící nemůže žádný 
stát dostát svému ukolu, sloužit 
svým občanům podle jejich vůle. 
O tom, jaký má být tisk, mají 
právo rozhodovat občané tím, že 
časopisy kupují nebo odmítnou 
kupovat. 0 tom, jaké organisace 
a politické strany mohou 
existovat a vyvíjet činnost, mají 
rozhodnout zase jen občané tím, 
že se k nim přidají, nebo 
nepřidají. Státní autorita smi v 
obou případech zasahovat jen 
tam. kde je ohrožena snoboda 
státu a jeho občanů. Ne, kde jsou 
ohroženy mocenské zájmy lidí, 
. Jakmile si uvědomíme podstatu 
obsahu označení, jimž dnešní 
zmatek dává neurčitý význam, 
přestaneme se ohánět názvy, 
aniž bychom k nim připojili 
jasnou definici našeho chápání 
jich. A podíváme-li se s tohoto 
hlediska na to, co bylo lidu 
vnuceno pod jménem nové, lepší, 
lidové, socialistické a pod. 
demokracie v poslední fázi války, 
v Košících, v unoru 1948 a 
nakonec v nezdařeném pokusu 
Dubčekova vedení Komunistické 
strany,Ceskolslovenska, uvidíme, 
že nikdy nebylo nejmenšího 
umyslu uskutečnit to, co český a 
slovenský lid rozumně! pod slovy 
demokracie a svoboda. Ani 
Beneš , ani Gottwald, ani 
Zápotocký, ani Novotný a také 
ani Dubček neměli nic takového 
na mysli. Všichni používali slov, 
jež měly pro český národ jeden 
smysl ve smyslu docela opačném.

Členům poplatnického spolku 
dam apánů severního Berwynu. 
Jak již jsme oznámili v naši 
předešlé poplatnické hlídce bude 
poplatnický spolek dam a pánů 
severního Berwynu pořádat ve 
čtvrtek dne 5. května oslavu 
svátku Den Matek. Oslava bude 
se konat v obvykle dolejší 
místnosti Sokola Tábor, 16. ulice 
a Clarence Ave. Začátek je 
stanovený přesně na 6:30 hod. 
večer. Žádáme členy, kteří se 
doposud nepřihlásili, abyste co 
nejdříve zavolá, i, budťb 
tajemnici občanku Hana Rubey, 
tel. ST 8-6482 anebo předsedkyni 
zábavného výboru občanku 
Kočí, tel. ST 8-7526. Jak bylo v 
dubnové schůzi usneseno , bude 
počítáno členům 1.50 dolarů za 
večeři. Žádáme občanky , aby 
přinesky hodnotný dárek pro 
štěstěnu.
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First National
Bank of Cicero

6000 W. Čermák Road, Cicero • OL 6-3000 
Member of Federal Deposit Insurance Corp.

Tím bylo zmateno mnolio lidí ve 

vlasti, hlavně proto, že nebylo 
svobodné diskuse. Tato diskuse 
je možná a je nutná v exilu a 
proto by se exil neměl dát másti 
formou, jež nemá obsahu a 
uctívat slova, jejichž smysl nebyl 
jasně vyznačen.
Pokusil jsem se nastínit cestu , 
vedoucí Československou 
republiku od jejího vzniku do 
Mnichova a pak od vítězství ve 
druhé světové válce do závislosti 
na Svovětském svazu. Z mnoha 
důvodů byla psána v 
chicagském Zpravodaji v r. 1968 
na pokračování uveřejňováním 
nejdříve Část, pojednávající o 
promarněném vítězství druhé 
světové války. Začala vycházet 
ještě před sovětskou okupací

VÁŽENÁ REDAKCE 
HLASATELE. Tak v am 
oznamujeme, že pojedeme na 
Šumavu a to 2. čtvrtek 12. 
května 1977.Povolávám všechny 
sestry tohoto klubu a přítelkyně, 
které s námi chodíte, abyste 
věděli včas den odjezdu. V 9. 
hod. ráno od nás a pak stavimé u 
obchodu Goldbalts na 26. 
ulici.Žádám vás také o dáreček 
na kávu. Zdravíme vás všechny a 
zavolejte mne a podejte si zálohu 
na bas. Musíme objednat 
dostatek jídla a tak bez ipeněz k 
muzice nejezdi.Zavolejte mi večer 
po 6. hod. jsem doma. Na 
shledanou.
Katty Havel , tel. LA 1-3407 .

HIIZEMAN FUNERAL HOME
Založen roku 1904

9445 WEST 31st STREET 
BROOKFIELD, ILLINOIS 60513

Tel. 485-2000 521-3808

Československa a proto teprve v 

jejích závěrečných kapitolách 
jsem mohl ýzít na vědomí 
událost, jejíchž příchodu jsem se 
od samého počátku oblevy 
obával. Vylíčení československé 
cesty do katastrofy by bylo 
neúplné bez nastínění chyb a 
opomenutí, vedoucích k 
Mnichovu, který byl počátkem 
katastrofy jedné a předpokladem 
katastrofy, jež následovala jako 
důsledek československé 
orientace na Sovětský svaz. Toto 
vylíčení začalo vycházet v r. 1969 
v mnichovských Českých listech. 

Je zřejmé, že ač později psáno. 
Patří na počátku této studie.

Pokračováni na sir. 3.

ZPRÁVY ZE  ZAHRANIČÍ

POPLATNICKÁ

HLÍDKA

STAVANGER,NORSKO
* Odbornici na poruchy 

olejových vrtů se pokoušejí 
uzavřít gejsír tryskajícího 
surového oleje v Severním moři, 
který pokrývá mořskou hladinu 
velikou skvrnou.

Byli však nuceni vrtnou věž 
urychleně opustit, když se z vr tu 
začaly valit vysoce výbušné plyny 
Odborníci na přírodu prohlašují, 

že olejová skvrna na hladině 
zatím bezprostředně neohrožuje 
pobřeží a ani život mořských 
živočichů a ryb.
Podmínkou je ouem, aby z.ávada 

byla urychleně odstraněna.
•

BELFAST, S.iRSKO
* Obyvatelé Severní Irska 

opouštějí hromadně jejich 
r odnou zemi.

Stává se to 
jedním z. největších přesunů 
obyvatel v západní Evropě od 
konce II. světové války.
Rada těch, kteří Severní Irsko 

opouštějí patří do řad školených 
řemeslňíků a příslušníků 
svobodných a technických 
povolání.

Jsou to tedy lidé, které si 
rozvrácené Severní Irsko nemůže 
dovolit ztratit.

Většinou, za důvod k svému 
rozhodnuti opustit svou rodnou 
zemi, uvádějí strach a jejich 
zklamání nad tím. že se britské 
vládě nepodařilo zastavit teroror . 
který si od roku 1969 vyžádal už 
1.750 lidských životů.

•

DENNÍ HLASATEL
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WASHINGTON, DC.
★ Cailerova administrativa 

uvažuje o zavedeni cenového 
stropu na poplatky lékařům, ve 
snate zabránit stále rostoucím 
nákladům na lékařské ošetření.

Tctno návrh, který je ještě 
měsíce vzdálen od případného 
prosazení, vyvolá asi dramatické 
rozpory mezi organise vánými 
zdravotníky a federální vládou, 
přinejmenším stejných rozměrů 
jako byla bitva o Medicare v roce 
1965.

o
WASHINGON,DC.
★ První krok k případnému 

zákazu všech aerosolů, které 
používají flourocar bonu, byl 
podniknul Administrativou pro 
léčiva a potraviny.
Tylo budou muset být opatřeny 
varováním tohoto zněni: 
Varování: Obsahuje 
c hlor f 1 u o r o ca r b o n . který 
ohr ožuje veřejné zdraví a životní 
prostředí, tím že snižuje obsah 
ozonu v ovzduší.

o
WASHINGTON, DC.
★ Nejvyšší soud rozhodl, že 

nemanželské děti mají stejné 
právo na dědictví po jejich 
rodičích, jako mají děti 
manželské, v případech, kdy 
neexistuje poslední vůle.
Důvodem k tomuto rozhodnutí 

bylo zněni zákona státu Illinois, 
kter é jim bylo zr ušeno, v kterém 
se praví, že nemanželské dítě má 
pr ávo pouze na dědiství po matce 
a nebo příslušnících její r odiny, 
ale nemá právo dědit po otci, 
pokud to nebylo výslovně 
stanoveno v jeho poslední vůli.

©
WASHINGTON, DC.
★ Vyjednávači senátu a Domu 

zástupců dospěli k dohodě, která 
uvolnila cesiu pro hlasování o 
zákonu o veřejných pracích, 
jehož finanční hodnota je 4 
biliony dolarů.
Poněvadž je to návr h presidenta 

Cartera, není pochybnosti o tom. 
že jej pode píše.

©

WASHINGTON, DC.
★ Ctyřlenná rodina, která žije 

v mésiě, potřebuje na slušné 
živobytí 16.236 dolarů ročně, ale 
v Chicagu je to 16.551 dolar ů.
Tuto zprávu vydal Department 

práce.
Rodina o stejnem počtu členů, 

která by chtěla žit na o něco vyšší 
úrovni potřebuje přes 23 tisíce 
dolarů.

WASHINGTON, DC.
* Přinejmenším 13 současných 

i bývalých kongresmanů aktivně 
pomáhalo jihokorejskému 
obchodníkovi Tongsun Parkoví 
v jeho politických a obchodních 
zájmech.

Tato zpráva pronikla z 
vyšetřování, které provádí 
department spravedlnosti.

©

WASHINGTON, DC.
★ Potom, co president Carter 

vyprovodil jordánského krále 
Hussejna k jeho automobilu, řekl 
novinářům, že neočekává 
okamžitý pokrok při řešení 
komplikovaných problémů 
Středního východu.
Dodal, že by radši viděl, aby se 
nekonala žádná konference v 
Zenevě, než aby se konala 
nějaká, která by nebyla řádně 
připravena.

©

NEW YORK, N.Y.
★ Jeden z výzkumných 

pracovníků Columbijské 
university vyslovil teorii, že 
změna v rovnováze pohlavních 
hormonů je hlavní příčinou 
infarktů u mužů.
Tato teor ie vyslovená na základě 

studia pohlavních hormonů u 
mužských pacientů na oddělení 
pr o srdeční infar kty.
Vysvětlovalo by to několik už 

známých faktorů, které však 
nebyly s případy srdečního 
infar ktu spojovány. .

o

CHICAGO, ILL.
★ Dívka, dvacet měsíců stará, 

byla zasažena střelou do hlavy, 
když její dva bratři, ve věku 3 a 8 
let si hr áli s ručnicí, která patřila 
jejich otci.

Její jméno je Jennifer Liss a 
nalézá se v kritickém stavu v 
dětské nemocnici.

o

SPRINGFIELD, ILL.
* Pokus státu Illinois, který 

trval 4 roky a který snižoval 
věkovou hranici pro pití 
alkoholu na 18 let, skončí brzy 
svou platnost.

Právní komise illinoiského 
senátu, poměrem hlasů 4:2 
navrhla , aby tato hranice byla . 
zvýšena na 20 let.

Cesta do katastrofy
V 

obou částech jsem dodatečně 
provedl některé drobné změny 
stylistické, nutně u textu, 
psaného většinou ve značné 
časové tísni. Omezil jsem se 
ovšem jen na tyto drobné, 
protože považuji za nesprávné 
.manípolovat s uveřejněným již 
textem. Konec

Amerického SOKOLSTVAXIV. SLET Morton West. Berwyn 
22.- 26. ČERVNA 1977

Ing. V. Karpuschkin
Dr. Eli Seifert, profesor 
biochemie a chirurgie v Albert 
Einstein College of Medicine v 
New Yorku, mluvil na schůzi 
Americké Chemické Společnosti 
v Chicagu o tom, že vitamin A je 
velice účinný proti nákazám 
virus, včetně černých neštovic. A 
zkoušky ukázaly, že zvětšuje 
dokonce immunitu proti viruso, 
který vyvolává rakovinu. 
Dokonce, prý vitamin A i při 
onemocnění kůže může se užívat 
s úspěchem jako léčivý 
prostředek. Dr. Seifter říká: 
Když rozeznáte, o jakou nemoc 
jde, léčení vitaminem A může být 
prospěšné, zvyšojíc tím immuní 
dnahu organizmu.

Poněvadž přebytek vitaminu A 
spíše zůstává uskladněn v těle, je 
nebezpečno užívat vitamín A ve 
velkém množství, ačkoliv, 
nebezpečí otravy je velice 
zveličováno vládním FD A Food 
and Drug Administration, jak 
říká Dr.' Seifter, které nařídilo 
výrobcům vitaminu A, že nesmějí 
vyrábět tablety s obsahem více 
než 1O tisíc Unito v jedné 
tabletce. Při tom tito moudří, 
páni zapomínají, že každý, kdo 
bude užívat vitamin A, může vzít 
dvě i tři tablety denně, aniž by se 
ptal FDA o svolení. Ovšem, 
FD A říká, že větší množství 
každý může užívat na lékařský 
předpis. Je tu zřejmé, že se tu 
jedná o business, aby každý, 
neznalý vitamínu, utíkal k lékaři, 
zaplatil mu aspoň dvacet dol. za 
návštěvu a vzal recept na větší 
dávku vitaminu A ovšem 
syntetického z lékárny. Tedy , s 
lékařským předpisem vitamin se 
stává bezpečným. Ale, podíváme 
se na to ne obchodním okem. 
FDA a obrátíme se k 
odborníkům, kdy vitamin A je 
jedovatý. Dr. Thomas Moor z 
Dunn Natritionál Labotaory, 
Cambridge, Anglie, říká: Lidská 
játra mohou zkonsumovat čili 
vstřebat do sebe a uskladnit až 
500,000 Internationálních 
jednotek I.U. To ovšem 
neznamená, že člověk může 
denně užívat takové množství. Za 
normálních okolností nikdo, tak 

jako tak, takové množství 
nebude užívat. Dr. Moore říká, 
že když se zjistí u nemocného 
člověka velký nedostatek 
vitaminu A, lékař musí během 
několika prvních dnů léčení dát 
nemocnému velké množství 
tohoto vitaminu. Dr. Linus 
Pauling, Nobelův I a u r e at -, 
doporučuje pro mnohé užívat až 
25,00 LU. vitaminu A denně. Já 
osobně a manželka mnoho let 
béřeme denně 25,000 LU. a 
ještě my jsme se neotrávili. 
SKUPINA VITAMINU B 
Přítomnost vitamínu skupiny B v 
potrbném množství v lidském 
organismu je zrovna tak důležitá, 
jako vitamínu jiných. Na příklad 
. injekce vitamínu B 12 podstatné 
zmenšuje bolesti a nepříjemnosti 
spojené s arthrilisem. Vitamin B 
complex, čili celá tato skupina, se 
doporučuje při nemocech játer, 
zvláště vitamin B 12, který 
pomáhá znovuoživení jejich

Pokračováni

DO ČESKOSLOVENSKA 1977 
PŘÍMÉ LETY CHICAGO-PRAHA 

NA PAN-AM LETADLECH

11. ČERVNA na 23 dní $401.44
2 7. ČERVNA na 2 8 ní - $446.44
24. ČERVENCE na 30 dní - $446.44

přímý let Chicago - vídeň 
A AUTOBUSEM DO BRATISLAVY 

na Capitol Airlines
10. ČERVENCE na 31 dní - $456.00 

NOVÝ DRUH CHARTER ZÁJEZDU. 
KAŽDÝ SE MŮŽE PŘIHLÁSIT. 

Uvedená cena je včetně daní, žádné minimum nebo maximum.

Pošlete vašim příbuzným oblíbený dárek 

TUZEX 
Veškeré informace obdržíte i

WEBER TRAVEL AGENCY
6805 West Cermák Road, Berwyn, Ulinois 60402

BI 2-1512 PI 9-1333

Zaměstnáváme
stejný personál!

Po dobu mnoha let stala sc naše restaurace 
vyhledávaná pro jídla vařená dle domácího 
způsobu. Importovaná piva, vína, likéry, 

koktaily.

CLUB MORAVIA
v Moravském Domě

4142 WEST 26th STREET, CHICAGO, ILL.
Otevřeno každý den mimo pondělka od 4:00 hodin odpoledne.

Jídla od 4:00 hod. odpol. do 8:30 hod. večer.
V neděli od 12:00 hod. v poledne do 7:30 hodin večer.

ČERMÁK POHŘEBNÍ ÚSTAV 
nejstarší Český" pohřební závod 

V CHICAGU A OKOLÍ

5842-44 WEST CERMÁK ROAD, CICERO
Založený r. 1880 Tel. OLympic 2-0243

WILLIAM J. SEDLÁČEK

AMERICKÉ ZPRÁVY

Dokončení se strany 2

MINAŔÍK BAKERY
Hlavní stan chutného pečiva a nejlevn^ších cen. Ted’Je 
dobrý’ čas zkusit naše různé pečivo evropského stylu, 
budete všestraně spokojeni.

Otevřeno od 6:00 hodin ráno do 9:0U hodin večer. V sobotu oď 
6:00 hodin rá-io do 6:00 hodin večer. V neděli zavřeno.

5332 W. Cermák Rd. . Cicero. III. Ol. 2-2354 •

Koláč moravský...........$ L 65

Mocca dort......... .5 1.75

středa, čtvrtek, patek a sobota
SPECIAL
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F. Pancner osmdesátipěti letý. . . 
V široké krajanské veřejnosti 

všeobecné známý F. Pancner, 
dožívá se 29. dubna 1977, v 
předměstském Berwynu svých 
osmdesátých pátých narozenin. 
Spatřil světlo světa v moravském 
Kyjově, v kraji vyznačujícím se 
barvitostí, krásou a bohatostí 
národního folklóru, mistrně 
zachyceného štětcem mistrů 
Úprky a Frolka. Ukázali na 
svých plátnech lidové umění a 
dovednost rukou. Kousek té mile 
země kolem Kyjeva, Bzence, 
Mor. Písku, Zlína, Uherského 
Hradiště a Brodu, Vlčnova, 
Strážnice a i sv. Antoníčka byl 
Pancnerovou kolébkou, tvárnil 
jeho duši a na jeho charakteru 
zanechal znaky národního 
utrpení, růstu i slávy, takže muže 
říci s básníkem Josefem Horou, 
že < Zem z níž jsme vyšli, je 
nejkrásnější a nic na ní není. Oči 
mé mladosti jí věnčí, má krev tam 
teče... Pocházel z úřednické 
rodiny. Otec jeho sloužil císaři 
pánu na okresním hejtmanství v 
Kyjevě. Dbal pořádku a 

^občanské kázně. Pořádek i kázeň 
mu dovolovali, aby vychovával 
děti v duchu vlasteneckém. F.

Pancner navštěvoval školu 
měšťanskou a obchodní. Po 
absolvování těchto praktisoval v 
knihkupectví v Kyjově. Když 
nadešel Čas, byl odveden k 
vojsku. Požádal o roční odklad k 
nastoupení vojenské povinnosti. 
V té době už se v Evropě 
smrákalo k bouřce a nastával 
dusný vzduch. Odejel do 
Německa za účelem zdokonalení 
se v jazyce. Dobrá sudička ho 
ponoukala. F. Pancner měl ještě 
druhý pas* pas do Ameriky i s 
visem, použil ho a stal se 
desenterem z armády císaře pána. 
V Americe* v pionýrské Americe 
měl jako každý začátečník, těžké 
a obtížné postavení. Překonal 
nesnáze vytrvalostí a 
houževnatostí jemu vlastní a už 
počátkem války se zapojil do 
života svým vlastním podnikem 
na 26. ulici v Chicagu. V té 
lokalitě setrval několik desetiletí. 
Sloužil v krajanské Americe, 
sloužil odboji, nezapomínal na 
zem nejkrásnější a sloužil svému 
podniku. Před dvaceti léty 
přesídlil s českou krajanskou 
klientelou na 22. ulici v Berwynu 
a zase slouží krajanům,

(9n(huA&S<m
ESTABLISHED 1935 

oDRAPERiES .CURTAINS .BEDSPREADS .BEDDING 
6533 CERMÁK RD. 484- 1700
*B ANKAMERIC ARD •MASTERCHARGE

exulantům, zemi nejkrásnější, 
kterou už několikrát navštívil a 
už slouží 65 roků. Jméno jeho se 
objevuje v oznámkách na 
stránkách dennmku krajanských 
novin Denního Hlasatele a Hlasu 
Národa v celoroční inserci. 
Ochotný, vždy usměvavý, 
obětavý k potřebám a 
postiženým, pozorný k situacím, 
přes všechny jiné dobré 
vlastnosti, které nosí a má , nestál 
se pan F. Pancner americkým 
milionářem, ale dobrým 
člověkem. Ve svém obchodě má 
českou a slovenskou literatúru 
vydávanou v exilu a tu , která 
chybí na trhu opatřuje ze staré 
vlasti, aby nasytil čtenářskou 
krajanskou obec. Vedle literatury 
zajištuje poptávku po české a 
slovenské keramice a po českém 
broušeném křištálu. Náš jubilant 
je však více člověkem než 
obchodníkem, těší se vážnosti i 
úcty mezi přáteli a krajany za 
jeho, spolupráci a tudíž mu 
přejeme hodně zdraví a Božího 
požehnáni, aby s námi ještě 
dlouho, alespoň do sta let zůstal. 
Čenek Slánský.

85

NEJSRDEČNEJŠI BLAHOPŘÁNI K 85. NAROZENINÁM
milovanému manželi a váženému zaměstnavateli

p. F. PANCNEROVI
majiteli importního obchodu v čísle 6514 W. Čermák Road, Berwyn, JLU., 60402.

Vzácné narozeniny připadají na dnešní den 29. dubna 1977.

—---- ------------------------- —-----------——— 
Největší poklad na světě je zdraví a spokojenost, což Vám z hloubi srdce 
přejeme. Nechť tato slova přání jsou Vaším společníkem po mnoha příštích 
let.

--------------—------------ ----------------- —-------------------------------------- -----

Z upřímných srdci blahopřejí:

MARTHA PANCNEROVA manželka a zaměstnanci.

-1977--1892°

ÚŘEDNÍCI A PERSONÁL DENNÍHO HLASATELE 
SE. TÉŽ PŘIPOJUJE K BLAHOPŘÁNÍ K 85. NAROZENINÁM

P. F. PANCNERA.
MNOGAJA LJETAf

ZÁCLONY, jfc^ 
DRAPERIE, 

POLŠTÁŘE, DEKY 

A POVLAKY.

Největší výběr zboží 
všeho druhu.

Jsme v obchodě 

,a/JgííV~\ °řes 40 let. ^J|
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■ Pokračováni se str. I

ŠPINAVÁ DOHODA.
Důvodem 

nebyla žádná láska k socialismu: 
byl to nezakrytý strach před 
odborovými organisacemi.

Kdyby tato analysa měla 
platnost, pak odborové 
organisace, které zastupují 
dokonce jen menšinu britských 
pracujících, by měly absolutní 
moc rozhodnout o tom komu 
bude povoleno vytvořit vládu,čili 
pro svobodu a ekonomické 
vzkříšeni by to znamenalo velice 
pochmurné výhledy.

Ale. naštěstí, nemá platnost. 
..Sociální smlouva.’ koupená od* 
odborových organ i sací za 
strašlivou politickou cenu, 
nedosáhla naprosto ničeho a je 
nyní před bodem úplného 
zhroucení. Výhlídky na 
ekonomickou r ozumnost by byly 
daleko lepší pod vládou, která 
neni odborovým organisacím 
poplatná.-

Marxisté v odborových 
organisacích a laboristické 
straně, ještě nebyli zatlačeni do 
pozadí. Jenom sklonili své hlavy, 
když se pr acovalo na dohodě s 
Liberální stranou. Nikdy 
nedovolí, aby byly podniknuty 
kroky, které Br itánie tak zoufale 
potřebuje a ani nedovolí, což by 
mělo být důvodem pro 
znepokojení řady Američanů, 
aby Britanie hrála vhodnou a 
odpovídající úlohu v obraně 
Západu.

Jak se proslýchá, Carterova 
administrativa začíná věnovat 
větší pozornost politice, kterou 
provádí pani Thatcherová.
Snad by měla rovněž věnovat 

větší pozornost panu 
Callaghanovi a osobám, kterými 
se obklopil.

Kašpárkovo 
loutková divadélko,

které se přestěhovalo 
do Masarykovy školy, 
5701W. 22nd Place, Cicero, 

sehraje 
vsobotu, 30.dubna 1977, 

další představeni jarní sezóny.
Začátek ve4hod. odp.

Má poklonka, nazdárek, 
klaní se vám Kašpárek 11

VĚZEŇSKÉ OKOVY O Oko­
vy. které byly určeny v 16 
a 17. století pro odsouzené, 
nebyly žádnou maličkostí. 
Dokazuje to exemplář 
okresního muzea Plzeň-se- 
ver v Mariánské Týnící. 
Návštěvnici tu mají příle­
žitost seznámit se i s mno­
ha jinými zajímavostmi.

Zasmějte se
Tatínek blahopřeje synkovi k 

pátým narozeninám a dává mu 
dárek.

Syn se ptá otce vyčítavě:
»Tati. a básničku ses nenaučil 

žádnou?«

Z KLUBU ČTENÁŘEK A 
DOPISOVATELEK DENNÍHO 
HLASATELE.

Měsíc duben se chílí ku konce, 
tak rychle ten čas letí. Náš klub 
tento měsíc konal krásný zájezd 
do divadla,' .který byl velmi 
úspěšný. Účastnice, které 
zaplnily úplně celý autobus, byly 
velmi spokojeny ne jen s krásným 
divadlem, ale u s lunchem. Nyní 
opět budeme pravidelně konat 
každý měsíc naše populární a 
oblíbené výlety. Na měsíc květen 
a sice 17. v 9. hod. s Austin Blw. 
se pojeme^podívat na výstavu 
jarních květin a pak nás 
přítelkyně Černý vezme ještě 
někam. To se dozvíte přítelkyně v 
naší příští schůzi, která se koná 
ve čtvrtek 5. května v obvyklou 
hodinu. Po obědě budeme mít 
program ku poctě Matiček. 
Dámy a pánové, kteří s námi rádi 
na naše výlety jezdí , mohou se 
laskavě přihlásit u přítelkyně 
Černě jejíž číslo telefonu jest 749 
1453. Doufáme, že přítelkyně 
Černá s naší předsedkyní M. 
Slaufovou pro nás připraví 
zájezdy, které se nám všem 
budou libit.
Na shUdanou ve schůzi. 
M.Slaufová, předsedkyně, 
A. Vlasáková, dopisovatelka.

PENÍZE SPOŔra a SKLADIŠTNÍ PRODEJI!t

NEDELĚ 1. KVĚTNA - 9:00 hod. ráno do 4:00 hod. odp.

NAKUPUJTE NYNÍ PRO POZDNÍ JARO. LETO A K 
ZASLÁNÍDARKÚ DO ČESKOSLOVENSKA.

VELKÉ SNlZfeNÍ CEN NA NAŠICH LEVNÝCH CENÁCH
Zvláštní 25 procent sleva na všech látkách a ozdobách « 
Proslulé Phllmaid spodní prádlo za malý zlomek retailní 
ceny. Velikosti 30 do 50.
EXTRA! EXTRA! TA$KY ODSTŘIŽKU 50c do $1.00;

Dlouhé pajama. Shift a dlouhé noční košile, Snap 
kabáty,krajky na yardym vyšívky, e&stiky, nylon satin, 
úplné a poloviční spodničky, panties, dusters,Permanent 
press, acetates, česaný trikot a vlna.

VELKÝ' VÝBĚR ŽUPANŮ.

Jeďte po Douglas Park zvýšené k Racine, anebo Morgan 
stanicím.

1022 WEST VAN BUREN STRET
HOJNOST MÍSTA K PARKOVANÍ ZDARMA.

ŘEKNĚTE O TOM VAŠIM PŘÁTELŮM A PRIVEĎTEJE.

česky nárODNI hřbitov
HŘBITOV - MAUSOLEUM - KREMATORIUM 

5255 N. Pulaski, Chicago, Dl. 60630 
539-8442 788-8442

S chloubou předvádí veřejnosti nově postavené

Pres. Beneš a Gen= Štefánik křídla
MASARYKOVA MAUSOLEA
nalézající se uvnitř hřbitova, obklopeného akry 

posvátného hřbitovního pozemku.

- ZAJIŠTĚNI - pro všechny věky - postavené z nejlepšího materiálu, 
který vzdoruje počasí. Dostatečné zdroje k udržení krypt.

POMNÍKY NA PRODEJ - VZORKY V KANCELÁŘI HŘBITOVA

V BERWYNSKÉ knihovně 
na 16. ulici a Elmwood Ave, bude v 
patek dne 29. dubna promítaný 
poutavý film pod nazvem Jane Eyre. 
Ve 12.30 hod. obdržíte zdarma 
občerstvení. Představení začíná 
přesně v 1.00 hod. odp.

 Amerického SOKOLSTVA
XIV. SLETU      Morton West, Berwyn

22. - 26. ČERVNA 1977

ZABAVNY spolek žen z 
MORAVSKÉHO SLOVÁCKA.

MILÉ SESTRY

Jak ten čas přímo letí. Naše příští 
schůze se bude konati v úterý dne 
3. května 1977.
Na shledanou se těší
Frances Pernička, předsedkyně.

ČESKÁ
DÁMSKÁ PRAVIDELNÁ* 

DEMOKRATICKÁ 
ORGANISACE 22 .WARDY.

Mile sestry, naše příští schůze se 
bude konati ve čtvrtek dne 5. 
května. Budeme oslavovat Den 
Matek, Která nejste ještě 
přihlášená , zavolejte co nejdříve 
sestru Srnka tel. 762 0 602 nebo 
Jeník tel. 521 1304.
Na shledanou se těší.

Jana Dufek, předsedkyně 
Angeline Jeník, tajemnice.

V NEDĚLI 1. KVĚTNA 1977 
Sokol Tábor Auditorium 
1602 So. Clarence Ave., Berwyn, Ill.

0 Miles Nekolný - baritone

©Lillian K ašpařík-C horvát - soprano

•Frank Kubína - dirigent

Začátek ve 3:00 hod. odpoledne.
Vstupné: S3. 00

Lístky v předprodeji: F. Pancner, importér, 
6514 W. Cermák Road, Berwyn.

24x7

LYRA

Ukládejte spolehlivě u

GUARANTY
Savings and Loan Association

3854-56 W. 26th STREET (roh Springfield Ave. )
CHICAGO, ILL. 60623 - CRawford 7-5300 

OPATRNOSTI NIKDY NEZBÝVÁ! 

Platíme 5 l/l % dividend na spořitelní účty
v Veškeré vklady pojištěny do S40.000

vládní agenturou:

* “PĚDERAE SAVING AND LOAN ĽZJ

INSURANCE CORPORATION” LENDER

Noworul Memorial Chapels
2658 S. Central Park Ave.

Telefon 762-2233
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..Mluvte jen bez obavy! Mé nervy jsou 
dnes již dostatečně silné, aby snesly vše! 
Až vám řeknu, co jsem prožila za poslední 
tři roky, pochopíte, že nic na světě mne již 
nemůže překvapiti,“ hořce se zasmála Božena.

„Pankl si nepřeje o vás vůbec mluvitL 
To je vše, co vím.“ řekl rozpačitě Steiner,

„Ale mně to naprosto stačí,“ odpovědě­
la Božena. „Konečně, má k tomu své důvo­
dy. Jeho paní by mu asi sotva prominula, 
aby vzpomínal na jinou ženu.“

„Panklovo manželství je již dávno roz­
loučeno a on je tedy úplně volným,“ pravil 
Steiner. Myslel, že tato zpráva bude na Bo­
ženu účinkovat! radostným dojmem, ale mí­
sto toho uzřel v ocích drahé ženy slzy.

„Je tedy svobodným a na ni tak zane­
vřel, že se nestará o to, žije-li ona i jeho 
dítě! Vždyť o nich ani slyšeti nechce,“ uva­
žovala Božena s trpkostí.

V té chvíli nemyslela na to, že Stána 
nemohl přijíti. protože o nich nevěděl, kde 
žijí. Namlouvala si, že by je už dávno na­
lezl, kdyby mu na nich opravdu záleželo. 
A že mu jsou lhostejni, to jí dnes Steiner do­
kázal několika slovy.

„Tedy on je volným, nezávislým mužem 
a až dosud nepomyslil na to, jaké má povin­
nosti? Je tak krutým, že ani mluviti o mně 
nechce? Jak strašně, osudně jsem.se v něm 
zklamala! Neřekl jistě nikomu úp’né pravdy 
o našem poměru. Abyste pochopil vše. vy­
slechněte mne.“

Božena vyprávěla Steinerovi vše. co po­
sud řekla pouze paní Haufové. Nezamlčela, 
že v oné osudné noci náležela Panklovi, pod­
léhajíc své lásce a šílenému opojení smyslů. 
A pak líčila své nesmírné zklamání, jakého 
se dožila, když Stána její dopis nechal ne­
povšimnut. Mluvila o paní Haufové i o její 
smrti. Ke konci žádala Steinera, aby jí po­
mohl tím, že by jí nalezl existenci.

Steiner prožil během její řeči celou stup­
nici lidských citů: divokou bolest, žárlivost, 
zklamání, lásku, něžnost i soucit.

„Tedy to krásné, zlatovlasé dítě je Bo- 
ženino! A Panklovo!“ řekl si, zatínaje v kře­
čovité bolesti ruce. Nikdy v životě posud 
netrpěl tak strašná muka jako v této chvíli. 
Ani tehdy ne, když mu Božena onoho osud­
ného dne před smrtí paní Irmy řekla, že ho 
nemiluje a nikdy nemůže býti jeho.

Chápal, že Božena rovněž neskonalou 
bolestí zaplatila jediné poblouznění svého ži­
vota. Miloval ji stejně a byl by líbal lem je­
jího šatu.

Ale Pankl! Ničemný, nesvědomitý egoi­
sta! Nikdy nikomu se nezmínil o dopisu, kte­
rý mu Božena poslala. Dokonce předstíral 
Bornovi, že o ní neví. Jednalo se tehdy o 
rozluku jeho manželství a měl pravděpodob­
ně obavy, aby tato záležitost mu neuškodila. 
Proto zbaběle mlčel — — Ale oak. když 
byl volným, mohl vždy pátrati v Brně u pa-

ní Haufové a tam mohl zvěděti adresu její 
i Boženy.

Neučinil tak! Bylo mu lhostejno, že je­
ho dítě a ona. jeho žena před zákonem pří­
rody, umírají snad hladem. Proto mu byla 
protivnou každá zmínka o Boženě, protože 
jeho svědomí přec jen nebylo úplně uspáno. 
Kdo by v něm, v korektním, sebevědomém 
muži, hledal tak surového padoucha?’

V té chvíli planul Steiner ke Stáňovi tak 
prudkou nenávistí, že by ho s rozkoší za­
bil, kdyby ho měl právě před sebóu.

Trvalo chvíli, než se opanoval tak da­
lece, že byl schopen mluviti.

Myšlenka, že Božena je úplně bez pro­
středků vháněla mu do očí palčivé slzy.

„Slečno Boženo.“ promluvil chraptivě, 
„řekněte mně jen jedno: mám přinutiti Pan- 
kla, aby se vrátil k vám a ke svému dítě­
ti? Jsem jist, že by tak učinil, kdybych s 
ním promluvil.“

Ale Božena vzplanula prudkým odporem.
„Přinutiti ho! Znáte mne špatně, domní- 

váte-li se, že bych k tomu svolila. Nechci ani 
soucitu, ani almužny! Raději smrt!“

„Tušil jsem to. Ale pak mně dovolte, 
abych o vás pečoval já. Učiním pro vás vše, 
co bude v mé moci. Ale jak si představuje­
te svou budoucnost? Svého hocha máte váš­
nivě ráda. Musíte se od něho odloučiti. pů- 
jdete-1i za svou existencí. Kde ho necháte?“

„To je pr. vě nejhroznější stránka mého 
utrpení. Nechtěla bych se vzdáliti od svého 
dítěte! Je mně vším a bez něho zahynu,“ 
vzlykla mladá žena.

Steiner vstal a přecházel pokojem. Slzy 
Boženiny doháněly ho k zoufalství! Na mysli 
tanula mu neodbytně určitá myšlenka, ale 
bál se ji prozraditi.

Konečně si dodal přece odvahy a při­
stoupil k Boženě.

i,Věděl bych, jak vám pomoci, Boženko 
Nebylo by třeba, abyste se vzdala svého 
dítěte. Nemusela byste je ani na okamžik 
opustiti. Smím vám říci svůj návrh?“

Božena se tázavě na něho podívala.
„Staňte se mojí ženou, Boženo. Slíbil 

jsem vám sice, že nikdy víc vám nebudu 
mluviti o své lásce. Ale okolnosti mne k to­
mu nutí připomenouti vám. že jste mně nej­
dražší bytostí na zemi. Buďte mojí ženou a 
dejte mně právo, abych se o vás i o vaše 
dítě staral já! Panklovi na jeho hošíkovi ne­
záleží. Neví posud ani. žiie-li jeho dítě. Ale 
já hocha budu míti rád již proto, že je váš, 
Boženko! Dám mu své jméno a vychovám 
vaše dítě poctivě a svědomitě. Můžete mně 
neobmezeně důvěřovali. Já pak budu na 
vrcholu závratného, neskonalého štěstí!“

Steiner byl tak pohnut, že se chvěl a 
jeho hlas se zlomil ke konci v nesrozumitel­
ný vzlvk. Uchopil ruku mladé ženy.a dlou­
ze, vášnivě ji políbil.

Božena hluboce vydechla pod překvapu­
jícím dojmem této nabídky. Jak velkou, čis­
tou a nesobeckou je láska Steinerova k ní! 
A jak malým, ubohým a sobeckým se jí ve­
dle něho jeví Pankl!

A přece! Ke Stáňovi ji pudí její bláhové.

New, Instant RELIEF 
for TIRED, ACHING BACXS!

^M’jw
^^.mckwsb-

Nothing like it for t ’̂-^^hS 
able sacroiliac support EWenocu 
by doctors. No fitting required. — 
For men or women.

—u—
RIEDL PRESCRIPTION

PHARMACY
3156 W. 26th St., Chicago, III. 60623 

Telefot- Bishop 7-7550

MACH FURNITURE 
3720 West 26th Street

Amerického SOKOLSTVAXIV. SLET Morton West, Berwyn
22. - 26. ČERVNA 1977

z Československa 
Jemný porcelán 

pro 8 neb 12 osob

jídelní soubory

BERWYN 
NATIONAL

BANK
JEDINÁ ČESKÁ BANKA

7112 W. CERMÁK ROAD 
BERWYN

TELEFON ST 8-4700
Pondělí, úterý, čtvrtek 9 ráno do 3 
od pol. Ve středu zavřeno. Pátek 9 
ráno do 8 večer. Sobota 9 ráno do 1 
odpoledne.

jMACH Importers
; 3720 West 26th Street

GRANÁTY 
Z ČESKOSLOVENSKA

ISKA
PAINT - WALLPAPER 
6113 W. CERMÁK ROAD, 

CICERO, ILLINOIS 

656-2583-863-2453

MACH Furniture 
3720 W. 26th STR.

MARIE KYZLINKOVÁ

DVĚ MATKY
ROMÁN

jsem.se
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nerozumné srdce, v němž nezm'zela láska 
k němu, ač bvl nehodný a zlý.

Proč nemůže milovati Steinera? Jaký 
zákon prírodní řídí lidskou lásku, že chodí 
po cestách tak nesmyslných a-----------ne­
rozumných?

Ale návrh Steinerův stojí za uvážení. 
Nesmí dnes mysleti na své osobní city! Její 
jedinou myšlenkou ' musí býti prospěch dí­
těte. A ten velí, aby Steinerovi řekla: ..ano,“ 
I kdyby její vlastní srdce proti tomu se bou­
řilo. Vždyť jí zůstane její malý Stána! To 
opravdu stojí za každou oběť!“

Její rozmýšlení netrvalo dlouho. Steiner 
pohlížel zatím na její tvář iako odsouzený, 
čeká iící zda mu kyne milost, či smrt.

„Jste nejlepším člověkem, jakého jsem v 
životě poznala, drahý příteli. Jen má zesnu­
lá ochranitelka byla stejně šlechetná a do­
brá. Ale uvážil jste vše? Chcete si vžiti za 
choť svobodnou ženu s děckem, na niž kaž­
dý hledí s pohrdáním. Chápete, že mé jmé­
no, v očích širokého davu zneuctěné mým 
mateřstvím, vrhne svůj stín i na vás? A pak. 
je nutno, abych v této chvíli k vám byla 
naprosto přímou. Nemiluji vás tak, jak má 
manželka milovati svého muže. Mám vás 
srdečně ráda jako drahého, dobrého příte­
le, ale nevím, stačí-li tyto city k šťastnému 
manželství.“

„Mně stačí. Boženo, věřte mně! A aby­
ste vy nikdy nelitovala, o to se přičiním vší 
svou vůlí.“

„A můj hošík? Přemýšlel jste již o tom. 
že jsme jiné národnosti než vy? Vychová­
vám ho česky a žvatlá německy ien tu a 
tam některé slovo, které pochytí od paní do­
mácí nebo, její služky. Nebudete se brániti 
tomu, aby byl vychován ve své mateřské 
řeči?“

„Ovšem, že ne. Je v první řadě váš a 
0 vaše práva k němu vás nebudu nikdy 
zkracovat! Mám vás ostatně tolik rád. že se 
přičiním, aby nikdy mezi námi nebylo roz­
porů. Jste tak dobrou a rozumnou, že mně 
bude vždy potěšením, říditi se vaším přáním.“

„Nuže,--přijímám!“ řekla rozhodně 
Božena. Její hlas se však chvěl — a její 
tvář zbledla.

„Drahá, zbožňovaná moje lásko!“ za­
šeptal Steiner a její ruce zasypal polibky.

Byl skloněn a neviděl, že Božena zatíná 
zuby v strašné bolesti. Ve svém nesmírném 
štěstí nepomýšlel na to, že jeho snoubenka 
je jen — matkou, obětující sebe, aby .nemu­
sela se zříci svého dítěte...

Když opět vzhlédl, byla tvář drahé že­
ny již klidná. Cítil horoucí touhu sevříti ji 
v náručí a zlíbati její vábné, rudé rty. ale 
obával se, aby jí nepolekal.

Pokorně usedl vedle ní a rozpřádal ra­
dostně plány do budoucnosti.

„Teď zůstaneš s hošíkem ještě zde. po­
kud neobstarám vše k našemu sňatku. Mám

Pro nejlepší výsledky 
dejte oznámko 

do Denního Hlasatele

SECOND 
FEDERAL
SAVINGS 

Cor. 26th Street 
& Pulaski Road 

CHICAGO, ILL. 60623

NEJLÉPE SE NAJITÉ 
V ČESKÉ RESTAURACI

BOHEMIAN 
RESTAURANT 

COLONY HOUSE 
Otevřeno každý den od 
11:00 hod. dopol. do 8:00 
hod. večer.
V SOBOTU ZAVŘENO! 
V neděli otevřeno od 11:00 

hod. dopol. do 8:30 hod. 
večer.

9163-65 W. CERMÁK ŔD 
NORTH RIVERSIDE

Telefon 447-7524

po rodičích jmění, které úplně stačí k zaří­
zení útulného domova. Pojedu ihned domů, 
aby naše svatba se mohla konati co nej­
dříve.“

„Ani se nezastavíte — — nezastavíš — 
— v Trofajachu?“

„Ne. Dám si svá zavazadla posiati za 
sebou. Bornovi napíši dopis. Do Trofajachu 
nechci jeti již z toho důvodu, že bych se tam 
setkal s Panklem. A do dnešním dnu bych 
se s ním nemohl shledati beze zlých násled­
ků.“ —-

Steiner se zamračil.
„Nepiš Bornovi o našem zasnoubení,“ 

prosila Steinera Božena. „Až Pankl odjede, 
pak Bornovi teprve řekneš vše. Mohlo by 
Panklovi napadnouti, aby se přijel podívati 
na své dítě již z pouhé zvědavosti. Vždyť 
je sem z Trofajachu tak blízko! A já bych 
opravdu si nepřála se s ním setkati.“

„Jak si přeješ, dušinko. Napíši Bornovi. 
že jsem byl náhle povolán do Štýrského 
Hradce- a teprve před sňatkem mu pošleme 
ohlášení svého sňatku. Pokud nebudeš úplně 
klidnou, neřekneme ani Bornovi vše.“

Božena souhlasila. Zadívala se však pá­
travě na Steinera a řekla mu: „Posud jsi 
však neprojevil přání poznati svého příštího 
nevlastního syna. Ani jeho jména ještě ne­
znáš.“

Steiner se zarděl a chvatně vstal.
„Přiveď ho sem. Těším se na něho, 

je tak roztomilým malým chlapíkem.“
Božena vyběhla z pokoje a za chvilku 

se objevila v průvodu paní Pichlerové a 
malého klučiny.

„Je to pravda, co mně právě sdělila 
slečna Boža? Smím gratulovati?“ hovořila 
rozjařené stará paní a podávala mladému 
muži ruku.

„Ano, slečna Božena byla tak laskava 
a vyslyšela mou nabídku. Brzo si ji i jejího 
chlapečka od vás odvedu. Zatím o ně pečuj­
te, aby jim ničeho nechybělo. O tom s vámi 
promluvím ještě dnes před odjezdem.“

Paní Pichlerová blahopřála i Boženě, ale 
její tvář byla značně chladnější, když opus­
tila pokoj a nechala snoubence s malým 
Stáňou o samotě.

„Její dítě?“ mumlala si nespokojeně.: 
Tedy není Stáňa jeho? A Božena se za ně­
ho provdá? To může býti pěkná zápletka! 
V tom aby se vyznal rarach! Božena tvrdí, 
že otec Stáňův žije — a vezme si jiného!“

Co se vám stalo, paní?“ zvidala Pepi, 
pozorujíc nespokojenou tvář své velitelky.

„Darmo povídat! Dnešnímu světu už ne­
rozumím. Nevím, jestli jsem se změnila já, 
nebo on.“ zabručela nevrle paní.

V pokoji zatím Steiner pohlížel se zata­
jeným dechem do šedých očí dětských Čelo, 
tvar nosu i úst — vše. vše připomínalo na 
první pohled Pankla. Jen zlaté kučery měly 
podobu s vlasy jeho snoubenky.

„Bože. ach. budu moci milovati toto 
dítě? Vždyť již nyní se tak velice podobá 
svému otci! Bude Boženě i svým zevnějš­
kem stále a stále připomínati její lásku.“

„Jak se jmenuje?“ otázal se. aby jeho 
mlčení nebylo nápadným.

A malá dětská ústa mu dala sama od­
pověď.

„Stána.“ Klučík slyšel od paní Pichle­
rové frasi „jak se jmenuje“ tak často, že na 
ni dovedl odpověděti. ač německy mnoho 
nerozuměl. Steiner zbledl a trochu ustoupil.

' Pokračováni přišit

VEŠKERÉ PŘEKLADY

KOUPĚ A PRODEJE MAJETKŮ 
VÁM ZAŘÍDÍ

Maruška ŠMELHAUSOVÁ 
Pav - Hanson Realty 

795 - 7100

CIVIC
SAVINGS & LOAN AŠS’N.

3522 W. 26th STREET, 
CHICAGO, ILL.

Tel. LAwndale I-6200 
•

Vaše úspory pojištěny 
do $40,000 

o 
ROBERT I. VANĚK, 

president
Idxm

PAULS 
BODY SHOP

5231 WEST CERMÁK ROAD, 
CICERO, ILLINOIS 60650 

Volejte 656-4477
Tažte sc na p. SVAČINU Idxm

MARIE KYZLINKOVÁ

DVĚ MATKY
ROMÁN



1545 W. 18th Street 
Chicago, Illinois 60608 

Uzávěrka do 8:30 hod. dop. 
oro přišti den.

MALÝ OZNAMOVATEL
CLASSIFIED

TELEFONY:
CHICAGO: 226-3315
PŘEDMĚSTÍ: 863 5315

DODÁ VÁŠ INSERÁT DO 30,000 ČESKOSLOVENSKÝCH DOMÁCNOSTI V CHICAGU A PŘEDMĚSTÍ

8. DENNÍ HLASATEL

28. DUBNA 1977 Spolkový věstník zábav KOUPÍ se MAJETKY NA PRODEJ

STAVEBNÍ odbor PĚVECKÝ SBOR LYR^ 
pořádá KONCERT k 107. VÝROČÍ 
zdárné činnosti v nedělil, května 
1977 ve 3 hod. odp. v SOKOLE 
TÁBOR, 1602 Clarence Ave., Ber- 

wy^, Ill. SÓLISTÉ; LILLIAN 
KASPAŘÍK CHORVÁT a MILES 
NEKOLNÝ. Vstupné S3. 00. Pted- 
prodej vstupenek: F. Pancner, 6519 
W. Cermák Rd., Berwyn, Ill.

DENNÍ HLASATEL POTŘEBUJE 
ČESKY PSACÍ STROJ.

Máte-li podobný psací stroj, pro který 
nemáte již potřebu, zavolejte Denní 

.Hlasatel, telefon:
226-3315 anebo 863-5315

*n

VESKERE ZEDNICKÉ A 
CEMENTÁŘSKÉ PRÁCE
Opravy komínů, chodníků. Výměna, 
okapových rour, tárováňí 'plochých 
střech. Garážové podlahy, patia.

. Vymazávání zdí. Schody. Vnitří a 
venkovní barvení.

f KUBA FROŇEK 
788-3761 484-3395
Volejte po 8:00 hod. večer.

KRÁSNY ZDENY KADÍC

Půda a basement. Okolí 54 a 24 ul. 3 
velké ložnice. 50 stop lot. Nové 
vytápění. Garáž na 4 auta. Alum, 
okna. Cena pouze S 37,900.

SVOBODA
3739 W. 26th ST.

LA 1-7038 TO 3-2460.

ROYAL PLUMBING & HEATING

Hot water heater “Reem”. New 
boilers “peerless”. Sewer rodding. 
One year guarantee. A všechny insta­
latérské práci provádíme rychle a lev­
ně k vaší spokojenosti. Rozpočty 
zdar ma.

I. Štěpánek

852-5881

M AJ ALES
, .po staromu,,- 'čili jaké to kdysi 

bývalo. Pořádá klub Domov z
N. S. Č. K. v sobotu 14. května 1977 v 
8:00 hod. večer v sále sokolovny 
Tábor, na 16. ulici a Clarence Ave., 
Berwyn, III. Májové zpěvní a 
taneční pásmo účinkují členové a 
mládež klubu Domov se svými 
přáteli; hudba; G. Kollariě, domácí 
kuchyně, bar. Vstupné 4 dolary. 
Lístky v předprodeji v obchodě pí. H. 
Ondrušové, p. Pancnera, u Kapešů - 
Ridgeland restaurant a členů klubu 
Domov. 14k

PRONAJME SE
c========r=^^ 
PRONAJME se velmi pěkný, laciný, 
6 pokojový byt, druhé poschodí, dobré

sousedství.
MILLARD a 27. ULICE

Volejte po 6. hod. večer
Tel. 521-9785 26x3

MAJITEL V CICERU
Prodá zděnou dvou apartmentní 
budovu v nejlepším stavu. S36,OOO. 
Byt na druhém poschodí, ihned k 
nastěhování. Garáž na 3 auta. Blíže 
58. Ave. a blok od Čermákovy třídy. 
O další informace volejte po 6 hodině 
večer

762-2695
20x7

Čištění koberců 
a čaloun, nábytku

Čištění koberců, wall to wall, na 
schodech pcršanů atd. Potahy na 
gaučích, křeslech, židlích, v autech. 
Mytí panelovaných, báněných zdi a 
stropů ve vašem domě, obchodě, 
restauraci atd. Taktéž stěhováni 
menších kusů do krátké vzdálenosti. 
Práce pojištěna. Slevy pro důchodce.

Rozpočty zdarma.
K. B. DUŠEK

Volejte přes den a večer 
759-4365

15dxmPECE 0 STROMY

PŘIJMOU SE

MICHAEL & SONS 1 
CONSTRUCTION

'Carpenter - Contractor

Commercial and residential. Room 
Additions-Garages- Kitchens - Recre­
ation rooms - Dormers - Bathrooms - 
Porches. Complete remodeling. Low 
rates. - Free estimates.

Phone 484-2237 ‘ *13x1

Svatba ve vaší rodině?
Snoubencům uděláte 

radost zadáním oznámky 
, do Denního Hlasatele

KOUPI SE

POZŮSTALOST?
Koupím od vás úplné bytové 
zařízeni. Též kupuji domácí 
zařízeni od jednotlivců, kte­
ří se stěhují mimo město.

JERRY STARÝ
788 - 4804

UPOZORNĚNÍ 
CTĚNÝM SPOLKŮM

1 palcové oznámky počítáme 
následovně: S10.00 za první týden, 
$15.00 za 14 dní, $20.00 za 21 
dní, nebo $30.00 za celý měsíc.

Getting away from 
it all is great.

Until you get the bill.
And then you’re 

right back at it again.
Well, maybe you’ve 

got it all backwards.
The smart thing to 

do is to invest steadily 
in your getaway plan 
before you go.

And the safest way 
to do it is by joining 
your Payroll Savings 
Plan at work. Before 
you even notice, your 
U.S. Savings Bonds 
have started to pile up.

So when you’re 
ready to leave it all 
behind, check your 
Bonds.

One look and you’ll 
be amazed at what 
you can get away with.

Scries E Bonds pay 6% interest 
when held to maturity of 5 years 
(4'^% the first year). Interest 
is not subject to^Uitc or local 
income taxes, and federal tax may 
be deferred until redemption.

Tak^^S^ 
. StOCK^ 
iny^merica.

200 years at the same location.

ZDE MÁTE V BERWYN
Krásný pohodlný 2 fiat. 2X6 pokoje. 
Blíže 16 a Ridgeland. Ocelová 
konstrukce.Majetek postavena plo­
cha 60 stop.Garaž nová na 2 auta
S 59,900.

SVOBODA 
2134 S. 61st.Ct.

OL 2-6710 TO3-2460

AMERICA'S MASTER GARDENER

O»T 
COFFEE/

AT PLYMOUTH AND 
Williamsburg, 
CARROTS WERE 
CHOPPED, PRIED 
AND USED AS A 

COFFEE SUBSTITUTE.

OZNAMUJTE V DENNÍM HLASATELI!

U«VHW 
HOUSE GUESTS... 
SUCH AS ANTS AND 
SPIDERS, CAN BE 
KEPT OUT BY SPRAY­
ING YOUR HOME'S 
FOUNDATION IN 
FALL AND EARLY 
SPRING.

WAIT FOR 
FIRST COURSE
WAIT 2 WEEKS í
BEFORE GIVING *3
NEWLY PLANTED 
EVERGREENS A *-
LIGHT SNACK 
OF FERTILIZER.

TEXT OZNÁMEK ZRCADLÍ PŘÁNÍ NAŠICH ZÁKAZNÍKU

@Á\O©OR7 T^
from Jerry B&k&r

A 
getaway 

plan 
you can 
getaway 

with.

VYUČENÝ BARVIR 
s evropskou zkušeností

OLDŘICH KOJECKY 
Vnitřní a venkovní barvení, 
odborná, čistá a poctivá 
práce. Specielní vymazávání 
stěn a stropů před barvením. 
Pojištění. Rozpočty zdarma. 
Volejte po 5 hodině, telefon

TO 3 - 7834
1331 S. 61st Ct., Cicero..

_____ _______________ xst
NOVÉ BOILERS. .

FURNACES, 
CENTRAL 

AIRCONDITIONING 
Electronic filters.- 

humidifier.
water heaters A. O. Smith.

■ EMIL HRACH a Syn
447-2844

WESTERN GENERAL REPAIRS 
AND MAINTENANCE

.Panelování
• Barvení a natírání

•Tesařské práce
• Remodelování

JIrTkORAN 656-1942
xst.

ODBORNÉ KÁCENÍ

a prořezávání stromu, evergreens a, 
živýchI plotu za ncjlcvnější ceny. 

Rozpočty zdarma. Úplné pojištěni.

JOHN KOVAČ1Č-863-4219

KITCHEN HELP
Full or part time 

Days or evenings 
We will train 

627-9888
or

495-0406 
. 28x7

PLUMBING
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Pokračovaní se s ir. 1.

VELKOOBCHOD. .
Nyní Dr. M ueller obnovil svou 

krevní mstu , když začal 
pracovat ve Společné komisi. Je 
zajímavé, že svůj původní odhad 
zmenšil opolovinu. Z 1,25 bilionu 
na 662 milionů dolarů.
Ale hlavním důvodem proto, že 

kontes bn přestání podporuje 
tyto úoky proti americkému' 
podnikání, je snaha přenést 
zodpovědnost za strašlivou 
inflaci, kterou zavinil na 
Americký průmysl.

Nastal čas, aby se kongres 
zamyslel nad svým vlastním 
plýtváním, místo toho, aby 
pobíhal kolem a napadal dobře 
vedený obchod daně platících 
Američanů.

potravinové velkoobchody a 
všechny potravinové obchody v 
celé zemi za prodej potravin za 
celý rok.
To znamená, že federální deficit , 
sám, by zaplatil ä polovinu 
národa jejich roční účet za 
potraviny.

Od roku 1950 stoupla cena 
potravin, za které spotřebitel 
platí o 171 procent. Ale na výdaje 
vlády stoupl příspěvek každého 
jednotlivce, za stejnou dobu, o 
583 procent, čili třňapůlkrát tolik.

V tomto 
roce budou potraviny v 
obchodech i restauracích stát 
průměrnou americkou rodinu asi 
3 tisíce dolarů, čili 16 procent 
jejího celkového přijmu.

Tohoto roku bude však 
příspěvek téže rodiny na vládu a 
její operace 9 tisíc dolarů, čili 43 
procent celkového jejího příjmu.

Podle jejího vlastního doznáni 
vláda ztratí za tento rok 4 biliony 
dolarů v omylech ve welfare, 
medicare, potravinových 
poukázkách atd. opkujeme 4 
biliony v omylech, což 
představuje sedminásobek 
celkového čistého výdělku všech 
obchodů s potravinami v celé 
zemi.
Kongres utratí přes I bilion na 

platy své a svého štábu, což je 
trojnásobek výdělku 10 
největších potravinových 
velkoobchodních sítí.
Potřebujete další důkazy?

Tentýž týden co se Společná 
konise pokoušela terorisovat 
potravinářské podnikáni, 
sekretář pro zemědělství (bývalý 
kongresmani nařidil zvýšení 
podpory ceny mléka o 8 centů na 
galon a 6 centů na máslo a sýry.
Víte co vás to bude letos stát? 

800 milionů v obchodech a 
dalších 750 milionů v nákupu 
přebytků vládou. Celkově: 1,6 
bilionu dolarů.

To je více než dvojnásobek 
celkového čistého zisku celého 
potravinářského podnikáni.
A přece kongres neustává ve své 

snaze dostat se potravinářskému 
podnikáni na kobylku, jehož 
celkový čistý zisk nikdy 
nepřesáhl 1,2 centu na každém 
utrženém dolaru podnikání, 
které je jednomyslně považováno 
ekonomy všeho politického 
zabarvení za vysoce efektivní a 
které je modelem jenž se ostatní 
země usilovně snaží napodobit. 
Proč to tedy kongres dělá?
Jsou proto dva důvody a oba 

jsou špatné. Prvním z nich je, že 
autor této studie, prof . William 
Mueller byl dřivé členem 
Federální obchodní komise.
Během své služby v ní obvinil 
potravinářský průmysl, že 
vydělává o 1,25 bilionu více než 
mu přísluší, hlavně pro 
nedostatek konkurence.
Jak jsme již podotkli, v roce 1974 
byl celkový čistý zisk všech 
potravinářských obchodů ve 
Spojených státech 700 milionů, 
pak je tedy absolutně nemožné, 
aby velkoobchody vydělaly o 1,25 
bilionu více, než měly.

ROKOKOVÉ HODINY ■ 
jsou ve sbírkách státního 
zámku v Duchcově. Zdobí 
je želvovino a mosaz. Po­
cházejí z Francie z polo­
viny osmnáctého staletí.

BOJ PROTI CYKLONŮM
Na východním pobřeží Indie v 
Bengálskén zálivu se počítá s 
výstavbou čtyř radiolokačních 
stanic. Je. b začátek vytváření 
jednotného systému pro 
předpovídání cyklonů. 
Dokončený systém se bude

Velkoobchodní ceny na všech oznamova­
ných zlatých předmětech a briliantech. 
Jelikož bižuterie se vyrábí v naší dílně 
můžeme nabídnout naše zboží při slevě 
až 50 procent.
Velký výběr prstenů s brilianty, snubní 
prsteny, náhrdelníky a pod.Všechno 
zboží zlaté výroby, prsteny s brilianty jsou 
zaručené. Při koupi obdržíte certifikát.

Máme otevřeno v sobotu od 9 do 6, v neděli od II > 5.

MARGOT’S
Na stejném miste od r. 1945.

520 So. Michigan Ave. Tel. 427-2225"
V. Pick Congress Hotel Mluvíme česky.

>M0E SAUSAGES;
& DELICATESSEN ;
(JOHN a JAROSLAVA FOLTYN, majitelé) ' 

6312 WEST CERMÁK ROAD, BERWYN, ILLINOIS*
TELEFON 484-9798

' VYRÁBÍME VÝTECNĽ SALÁMY A UZENINY. Jsou připra- 
veny dle starokr^janskýho způsobu. Mražená jídla. Různé de­
likatesní pochoutky, též importovaná jídla. Máme speciality, 
které nenaleznete v celém kontinentu.

MÁME DENNE ČERSTVÉ MASO A DRŮBEŽ.

NOVÁ ZÁSOBA REKORDŮ 
z Československa

rychlosti 33-A3 rpm.:
PANTON 020133 • “Pějme píseň dokola“ - směs populárních písní jako: Spadl lístek z Javora, 
Lešetínský kovář, Hledám galánečku atd. 10 Inčů, MONO, $ 4.98.
Panton 220433 - “Moravanka“ - lidové písně Jako: Smutný su já, Jedna růža, dvě ruže a jiné. 10 inčů, 
$4.98, STEREO.
Panton 010434 - Pějme píseň dokola 3“ - směs populárních písní Jako: Hasiči Jedou, Kalná je voda, 

Brambory a rúže a Jiné. 12 inčů, MONO, $ 5.98.
PANTON 110330 - “ Muziky, muziky“ - slavné pochody Fr. Kmocha zpívá mužský sbor, hr^je hudba 
čs. lidové armády. 12. inčů, STEREO, $ 5.98.
SUPRAPHON 1141250 - “Pod jednou střechou“ - skladby Karla Valdaufa jako: Až si budeš jinou brát, 
Pro dědečka, Svatební den a jiné, STEREO, $ 5.98.
SUPRAPHON 1142117 - “Hr^j, muziko, hr^J“: Štěstí na rozcestí, Ach Bože lásko, Vy zvonky v Loretě a 

Jiné. 12 inčů, STEREO, $ 5.98.
Suprarhon 1170583 “Na Šumavě je dolina“ - lidové písně jako: My sme chasníci, Rekrutská, Do lesíčka 
na čekanou a jiné. 12 inčů, STEREO, $ 5.98.
SUPRAPHON 1141425 - “Muziko, muziko česká“ - směs populárních melodii Jako: Jarabáček, Bílý 

kvíteček, To byl ten nejhezčí valčík a mnoho Jiných. 12 inčů, STEREO, $5.98.
“Dvě vdovy“ - opera B. Smetany, 3 STEREO desky. $17.94.

Slovanské tance"/Ant. Dvořák], 2 stereo desky, $ 11.96
Na každou zásilku rekordů přidejte 75c na poštovné v USA.

Seznam rekordů na požádání

TUZEX
Potravinové balíčky beze cla, nebo dárkové poukázky do Československa 

vyřizujeme nejrychlejší cestou spolehlivě a zaručeně.
Seznam zdarma, 

í——----------------------------------------- -- --------------------------------------:________

Ku Dni Matek dne 8. května máme blahopřání v české a slovenské řeči 15 a 25c kus, české též 35c kus.
Téžk různým příležitostem jako narozeninám, jmeninám, k uzdravení atd. Poštovné 30c na každých 5 

v kusů.
České knihy, učebnice, slovníky - žádejte seznam. Nový seznam knih v přípravě, zajistěte si ho předem.
Kuchyňské potřeby, koření, čuje, křištálové sklo a keramika a mnohé jiné. Seznamy zdarma na 

požádání.
Kalendář čsl. světa 1977 - $ 1.50, poš. $ 1.80.

NEJVĚTŠÍ NÁKUPNÍ STŘEDISKO ČESKOSLOVENSKÉHO ZBOŽÍ V AMERICE.

(Zákazníky ve státě Illinois upozorňujeme, aby na každý $1. 00 zaslali o 5č více na státní daň.)

F, PANCNER
6514 sWest Čermák Road, Berwyn, III. 60402

ZVLÁŠTNÍ UKÁZKA

POUZE V -SOBOTU 
A V NEDĚLI

skládat z osmi radiolokačních 
zařízení a jedné umělé družice 
Země. Družice má být vypuštěna 
ve spolupráci s Japonskem * Díky 
tomuto systému bude možno 
získávat snímky ze stavu 
atmoféry nad Bengálskym 
zálivem každých dvacet vteřrin .

The Little Village South
5074 S. Archer (Archer a Keeler) 582-5855 

ČESKÝ SMORGASBORD
Úterý až patek 11:30 dop. - 2:00 odp......................... .. $2.75
Úterý, středa a čtvrtek večer - zvláštní Smorgasbord . . . $2.95
Pátek, sobota a neděle Smorgasbord.................. .. ............... $4.25

OBĚDY U STOLU KAŽDÝ DEN.
ZDARMA SKLENIČKA VINA S VAŠIM OBĚDEM.

Banketní místnost pro 600 osob.
Pohoštění po pohřbech, o schůzích atd.

Otevřeno denně od 11:30 dopol. do 9:00 hod. večer.
V sobotu do 10:00 hod. večer. Zavřeno v pondělí. 18úxm
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»Uvidíš, že jí proťuknu, dej mi ji, dám ti jiné 
vajíčko.*

»Saď — vyhraješ snad!«
»Dám ti dvě.«
Kolem už se kupí ostatní hráči a Hanýžce svítí 

očka jako rozhněvané kočce.
•Dej mi to, co s ním hraješ,* vykřikla náhle.
Martin se na okamžik zarazil. Cítil, že je 

v úzkých a obrátit nemůže.
•Tak z ručky do ručky,* rozhodl se náhle spo­

léhaje se; že se mu podaří Hanýžku nějak ošidit, ale 
jak natáhl ruku, Hanýžka ho přes ní udeřila, Marti­
novo vajjčko z ní vyletělo a jak dopadlo na zem, roz­
bilo se a pod bílou skořápkou začernala se smůla. 
Martínek skočil po Hanýžce, všichni počali křičet: 
»Smolák! $molák! Kolomazník!*, rány na Kliku jen; 
pršely, väjíčka v zástěrkách i kapsách chrupala, 
Martin se Ifonečně vydřel z klubka a ještě hůř seřízen 
než Tomášek, pádil k domovu. Ale Hanýžka měla ve ' 
fěrtoušku místo strak a rejsků trochu skořápek, které 
skrápěla Horkými slzičkami a vykusovala z nich ’ 
bílek i žloutek, aby alespoň něco z nich užila. —

Tři neděle už dospělá chasa neviděla Výhledy. 
Od chudé hůrky a rozpřástek nikdo ani nohou tam 
nevkročil; ták byli všichni jarní prací a setbou na ' 
polích unaveni, že se jim ani k lesu nechtělo. Ale dnes 
už odpočívají druhý den, bujná krev hraje jim v těle, 
možná že v i hospodě na Výhledech budou pít dnes. 
Němci z Capartic a černé Reky »na krásu a sílu**), 
veselo tam bt|de, kdežto v Klenčí smí muzika vrznout 
teprve až pomeděli provodní. Přijdou tam jistě cho- 
dovští a trhanovští, milo bude na Výhledech, děvčata 
vezmou s sebpu vajíčka, snad i mazance, což kdyby 
se tam setká ji s chlapci, co utekli před vojnou do 
Bavor... Kdo by udržel chasu doma dnes, kdy i staří 
vyjdou si rácji někam »do Emauz*, aby-se jim ne­
zkrátily žíly! J.. Děvčata ovšem musejí na požehnání 
ukázat se v kartounových —- půvědkových šatech —, 
chašníci už ná ně čekají a sotva Makásek odzvonil 
tři hodiny, už letí chasa k lesu... Na silnici je vítá 
a celou cestu doprovází prudká, omamná vůně kve­
toucích řeřabin i protivný zápach švabínu**), jívy 
a osyky už odkvětají a pod nimi, jako by nastlal, válí 
se plno rozježených, uvadlých jehněd, na okraji lesa 
prudce páchne schnoucí trouch pod ohromnými 
smrky, řídkými u země, ale nahoře s hustými koru­
nami, takže se zdá, jako by tu stála řada štíhlých 
sloupů nespucích zelenou klenbu lesa. A jako v kostele 
kadidlo, tak Silně voněla tu všude pryskyřice lesk­
noucí se r)a slunci jako slzy, jež rychle na vzduchu- 
tvrdla a po černavé kůře jako ledové kapky táhla 
se k zemi] Hluboký les na prudké stráni dýchal však 
dosud studeně. V jeho srázných, úzkých úpadech 
ležel ještě ulehlý sníh, na stráních k severu obrá­
cených tál pómalu špinavý led a všecky potůčky 
1 prameny pily dosud sněhovou a ledovou vodu. 
Jenom silnice jako atlasová stuha bílá táhla se kolem 
čela baltravskeho, suchá a tvrdá, až zvonila pod kroky 
klencké chasy spěchající k Výhledům. Žádný z těch 
zázraků kolem nikoho neohromil, lesy i květy, ptačí 
zpěv i vůně, pohled na královskou Šumavu, zasněžená 
temena Oseku , i Javoru, rozeklaná Prsa matky boží, 
Jezerní Stěna se Špičákem, bílá města, venice, ko­
stely, panské dvory a samoty, rozhozené po stráních 
a údólícn, pro ’tu všecku nádheru neměl dnes nikdo 
z nich smysluJ Mladá krev šumí jim v žilách jako 
jarní voda v hlubokém korytě, jež se řítí z polesí zva­
ného Míra dolů ke stoupě. Ale stoupa dnes stojí tiše. 
Hromada kamení se tu sice bělá a jiskří na slunci, 
ale okované hlavy kladiv se nezvedají v pravidelném 
taktu a ’nedrtí na prach lesklý živec pro Majerovu 
továrnu.J Voda neběží dřevěným korytem na vysoké 
kolo, mdlé, dřevěné stavidlo sráží ji vlevo do skalní 
průrvy, kam se vrhá střemhlav nádherným vodo­
pádem. její stříbrný proud tříští se o tvrdé balvany 
v miliony krůpějí, třepí se v tisíce drobných nitek, 
znovu sé splétá v klikatý provázek, protáhne se kle­
nutým mostem a zmizí v Dolíku. Toto divadlo jedině 
zastavilo chasu a podmanilo si ji svojí novostí. Jindy 
třásla se tu půda pod údery stoup, vodička poslušně 
otáčela Rolo, pod ním tiše, unaveně odtékala pod most, 
jako by se bála, aby ji znovu nezapřáhli do nějaké 
práce, ale dnes syčí a Šumí, zpívá a pění se, hučí 
a skáče svobodně a radostně. Děvčata opřená o zá­
bradlí mostu obdivují její krásu" a chlapcům se líbí 
její bujnost i síla.

•Počkejte!* zvedla náhle hlavu Krutinovic Hanča

»vojanda«, záletná krasavice dobrého, měkkého srdce. 
Zahleděla se do hustého mlází nad stoupou, kde 
poštovic lesem počínaly selské lůsy klencké a táhly 
se k severu až na Postrčkovsko. Oči se jí rozhořely 
nedočkavou touhou, chřípí se chvělo, rty naběhly 
krví, pootevřely se a za nimi zabčlely se drobné 
zoubky.

•Neslyšíte nic?* optala se znovu a mohutná 
ňadra se jí dmula, až se vlnil na nich hedvábný šátek 
a nápěnka na šněrovačce hrozila prasknutím.

•Slyšíme vodu hučet. Co jiného bychom mohli 
slyšet?*

•Naši chlapci jdou z Bavor. Slyším je zpívat!* 
vykřikla teď Hanče určitě a první pustila se kolem 
stoupy se silnice vzhůru do lesa.

•Kamenná hora, 
z ní běží voda. 
Poběž, poběž, moje milá, 
tvůj chlapec volá.«

Od Křížků dolů k Výhledům kráčí šest chlapců, 
co utekli .před vojnou a slouží teď v Bavořích u sed­
láků za pacholky, šest chlapců si jde pro pomlázku 
ke svým dívkám.

•Poběž! Poběž, moje milá, tvůj chlapec volá,* 
opakují tvrdé skály a jako srny běží tomu hlasu 
vstříc jarem rozjásané, steskem roztoužené, láskou 
rozpálené dívky...

Ptám se tě česky, 
ptám se tě německy: 
»neběháš mi za chlapcema, 
stvořeni ženský?*

Zpěv se blíží, už se ozývá z Barvířovic lesa, 
nutno se ozvat, odpovědět, schovat se do houští, ne­
chat se hledat a prožít celý půvab a rozkoš shledání. 
Šest dívek se zastavilo v poštuc lese, oddychlo si, 
Krutinuc Hana nabrala dechu plný- hrudní koš a za­
zpívala jako slavík:

•Neběhám, ach neběhám, 
protože tě ráda mám. 
jenom na tě. můj holečku, 
ve dne v noci vzpomínám!*

•Přišli 1 — Čekají! — Juchuchúchůůůů!* vy­
křikli uprchlíci a rozběhli se tryskem dolů, až jim 
kamení od nohou lítalo.

•Kde jste?* volají cestou.
•Neschovávejte se!«
•Netrapte nás!* červená Šerka Hanina kmitla se 

houštím jako živý plamen.
•Tady jsou! Tady jsou!*
Šťastný smích, veselý jásot a křik naplnil tichý 

les, přišla i ostatní chasa, všichni si ruce potřásají, 
vítají, jako by se sto let neviděli. Bezstarostné a 
lehkovážné je mládí, slepá je láska, ale právo je 
bdělé a zlost mstivá a vypočítavá. Komu patří stoupa? 
Němci Majerovi. Kdo v ní tluče živec? Puchař Hans- 
girgl, kovaný Němec. U něho sedí trhanovský písař 
Sádlo, dráb Polcar a pět panských mušketýrů. Od 
rána tu sedí, puchařka jim nosí džbány piva, ale 
nikdo z nich ani nos ze stoupy nevystrčí.

•Přijdou! Jistě přijdou!* těší je Hansglrgl, •ne­
vydrží to. abý si nepřišli pro Červená vajíčka.*

•Alespoň jednoho musíme dostat,* vzdychá 
písař, »aby pan vrchní v Koutě už dál našeho pana 
direktora netrápil. Pan vrchní Jesser by si ani ne­
vzpomněl, ale pan amtsassesor Hop fouká do toho 
ohníčku, aby neuhasí, a také Hop by se po odvodech 
nestaral o rekruty, kdyby nejezdil k Zippnerům, kdyby 
ho tam nelákaly švadlenky Betynka s Lízinkou a 
kdyby se nechtěl zavděčit starému cajkmistrovi.*

Líně vlekou se hodiny, také dráb Polcar může 
se okousat dlouhou chvílí a vzpomíná si, jak je teď 
asi veselo v Trhá nově, jak zahradníci už vyklidili 
celý park, odkryli růže, ze slámy vybalili všecky 
choulostivé křoviny cizokrajné, vyhrabali listí, pěšiny 
a cesty posypali pískem, kola narcisů a tulipánů už 
tam voní, ze skleníků stěhují se květin v clo zámku 
na chodby a »sala terena* v přízemí jak je plná palem 
a jiných roztodivných kytek. Dnes se otevírá ku­
želna a excelencpán má první hod. Kasino se pře­
stěhuje do kuželny, Polcar by něco viděl a také užil 
a takhle musí ležet s mušketýry v seně na půdě, 
čekat, až je písař zavolá, pak se rvát s chasníky 
a nechat si třeba i hřbet naložit, postaví-Ii se ti 
klackové na odpor...

To ovšem nevěděl ani písař Sádlo, ani dráb 
Polcar, jak vznešené hosty má dnes trhanovský zá­
mek. Už na slavnost vzkříšení přijel nejen hrabě 
Rudolf, ale přivezl s sebou i svého bratra hraběte 
Františka, guvernéra v rakouském Přímoří, u kterého 
počala se jevit podivná choroba, takže se rozhodl 
zříci se nadobro celého svěřenského panství i prvo­
rozenství a postoupiti pravoplatně celý fideikomis 
mladšímu bratru Rudolfovi, krásnému to a zdravému 
muži. Ten v únoru dovršil osmatřicátý rok a oženil 
se, vlastně chtěl se oženit s hraběnkou Giselou, která 
se po krátkém, ale velice nešťastném manželství roze­
šla navždy se svým mužem a které nyní brání Rím 
vstoupiti v nové manželství. To všecko projednat 
sjeli se oba bratři o letošních svátcích v Trhanově. 
Čekali tu i svého vzácného příznivce a přítele, vše­
mohoucího Metternicha. státního kancléře a ministra
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zahraničních záležitostí, kterého sem pozvali a který 
sem také rád zajížděl, kdykoli dlel na svém panství 
v Plaších u Plzně. Ten jediný mocným vlivem svým 
mohl pomoci zamilovanému hraběti Rudolfovi, a o tu 
pomoc oběma bratřím teď běželo, neboť už bylo 
nejvýš na čase, aby se opět zazelenala warthausen- 
ská linie starého rodu stadionského novým potom­
kem ... Ale tichý, zapadlý zámeček trhanovský by! 
jako stvořen i k důležité schůzce politické, o které 
neměla věděti ani Vídeň, ani Praha a ke které ne­
hodily se knížecí zámky v Plaších, ani v Tachově, 
kde každá návštěva hned budila pozornost a dostala 
se do novin. Císař Ferdinand neduživý, duševně ome­
zený dobráček — toť třtina větrem se klátící. Toho 
se chytrý Metternich nebojí, nebojí se ani arciknížat 
Ludvíka a Františka, kteří zasedají v konferenční 
radě, ale má tam jiného nepřítele, který se staví proti 
jeho absolutní vládě a domáhá se sborového projed­
návání všech státních záležitostí. Ministr vnitra Fran­
tišek hrabě Kolovrat Libštejnský, dříve nejvyšší pur­
krabí v Čechách, dívá se mu ostře do karet a čím 
dál. tím hlučněji a úspěšněji volá po změně rakouské 
ústavy', horlí pro obnovu zemského zřízení nejen 
v Čechách, ale ve všech korunních zemích, volá po 
vrácení všech práv a výsad zemským sněmům sta­
vovským a veřejné mínění — hlavně noviny — ho 
v tom podporují. Kolovrat drží panství přimdské. 
Z Trhanova dobře viděti moliutný lichoběžník hory 
Přimdy, jenž se zvedá nad severozápadním kopco­
vitým krajem jako loď na rozbouřeném moři. Temeno 
Přimdy korunováno jest mohutnou zříceninou starého 
hradu pomezního, jenž sloužil českým králům nejen 
na obranu hranic, ale i za státní vězení. Sám kníže 
Soběslav byl zde dvakráte vězněn. Ale pod tím roz­
valeným hradem ve Velkých Dvorcích v krásném 
parku zvedá se moderní, pohodlný zámek s nádher­
nou, drahocennou galerií obrazů a s ještě nádhernější 
vyhlídkou na Bor, Tachov, Kladruby, Stráž, lioršův 
Týn, Trhanov, Bělou 1 Újezd u sv. Kříže, na celou 
tu kotlinu, kterou kdysi bránily proti Němcům nejen 
pomezní hvozdy, skály, hory, močály a bahna, ale 
svou hrudí chránili ji i Cliodové domažličtí, přimdští 
a tachovští, věrně jako psi tu střežili brány i branky 
zemské, kdykoli němečtí vlci blížili se k hranicím ... 
Co věděli o tom Windischgraetzové, Loewensteinové, 
Trautmannsdoríové, Stohrové, Stadiónové, samá to 
pobělohorská šlechta, která pod křížem, na kterém 
visel přibitý český národ, metala o chodské roucho 
los. Kdo z nich rozuměl tomuto zadumanému kraji 
a cítil s ním jeho bolest a smutek? Jedině přimdský 
Kolovrat, ušlechtilý, mírný a nevšedně vzdělaný, at 
sedával někdy na zámku ve své ohromné knihovně 
nad rozevřenými folianty starých kronik, nebo si vy­
jížděl do své obory a lovčího zámku Dianaberku na 
sluky, jeleny i srnce, anebo se procházel starou lipo­
vou alejí pod zámkem, v šumění hvozdů i v hukotu 
větrů, v bublání potůčků i ve zpěvu ptačím slyšel 
pláč, nářek a výčitky této tvrdé a dosud hrdé země. 
Když se opřela vichřice o vysoká okna zámku a za- 
kvílela v komínech, zdávalo se mu, že vstává ta pro­
daná země, chřestí svými okovy, lomcuje žalářními 
dveřmi, strašné žaloby i kletby ochraptělým už 
hrdlem soptí k zachmuřenému nebi, prolamuje se ven 
z temného vězení a volá po svobodě ...

V takových chvílích probouzel se v Kolovratov! 
potomek starožitného českého rodu panskélio; čer­
venobílá kolovratská orlice se zlatou korunkou na 
lirdle oživovala na modrém štítu jeho čistého, pocti­
vého, prastarého erbu a hlásila se ke své sestře, 
k plamenné orlici na jiném štítu, na štítu sv. Václava 
a na pečeti veškeré obce českého království... Jako 
ohnivé víno stoupala mu do hlavy nejen stará sláva 
vlastního rodu, ale celého českého národa. Rada králů 
táhla před jeho vzníceným zrakem, pražský hrad 
zářil leskem a nádherou, v srtěmoviií síní seděli pá­
nové z Janovic, Ccjkové a Dvorečtí z Olbrantovic, 
Zručtí z Chřenovíc, všichni stejného erbu s Kolo­
vraty, osudy této země řídili spříznění s nim Štern- 
berkové, páni z Hradce, Střely, Řepice i Vrtby, 
Svamberkové s Černíny, Roháči, Berkové a Lobko­
vic!. Rozhlédl se obrazárnou a viděl své předky, jak 
ze začernalých rámů dívají se na něho vyčítavě, 
smutně, ba až zlostně. Strašně se tu mračil starý 
Albrecht z Kolovrat, rytíř na slovo vzatý, maršálek 
české královny a zakladatel kláštera v Področově, 
bolestně se usmívala jeho neteř, abatyše svatojirského 
kláštera Kunhuta, purkrabí královských hradů, hof­
mistři, kancléři, městští i krajští hejtmani, nejvyšší

sudí, komoří i podkomoří, slavní'válečníci a/zase 
řádoví i světští kněží, kanovníci, biskupové' i 'arci­
biskupové, jak si je sem snesl a rozvěsil z ostatních 
zámků, ti všichni probouzeli se na svých vetchých 
plátnech, svítili očima, teplá krev proudila v jejich 
žilách, oživli a volali: Nenech ubít a ušlapat národ, 
v jehož koruně zářili jsme jako ušlechtilý květ, 
z něhož jsme pošli a ssáli svoji sílu i šfávu! Nezapo­
mínej na naše heslo rodové ,věrně a stále!’.

To všecko hnalo šlechetného Kolovrata k tomu, 
aby nenechal dobít a utrápit svůj umírající už národ, 
ale celým srdcem aby přilnul k »Společnosti české«, 
k hrstce mužů, kteří počali obvazovat krvácející rány 
matky vlasti. Jako nejvyšší purkrabí a předseda 
české vlády počal se starat o duševní i hmotný blaho­
byt české země. Se svým přítelem Kašparem ze 
Šternberka založil »České museum®, vydal o tom 
slavné a sebevědomé provolání k celému národu, 
schválil »sbor k vědeckému vzdělání řeči i literatury 
české®, podporoval i jako ministr štědře »Matici 
českou®, ale dobře cítil, to všecko že nestačí, že ná­
rodu musí se vrátit i jeho stará politická moc a síla... 
Proto nenáviděl Metternichův absolutismus a centra- 
lisační snahy jeho a snažil se veškerou svojí vál ,u 
vymoci na slabém císaři, aby vrátil stavovským mě- 
mům jejich politickou moc,’rozšířil samosprávu zem­
skou a vydal novou ústavu. Proto, ien horoval o po­
vzneseni rolnictva, obchodu i řemesel, radil posílit 
střední stav a alespoň částečně připustit ho k poli­
tické práci...

To všecko zas nenáviděl a potíral veškerou svojí 
mocí starý pletichář a mazaný diplomat kníže Met­
ternich. Čtyřicet let už řídil rakouské mocnářství. 
Pojal za choť vnučku hraběte Kaunice, mocného to 
státního ministra z dob Marie Terezie, a s ní vyženil 
nejen alodiální statky kaunicovské, ale i skvělou 
dráhu diplomatickou. V napoleonských válkách jeho 
sláva a moc sahala po celé Evropě ,a po vídeňském 
kongresu stal se vlastně on císařem rakouským, 
neboť s císařem Františkem hrál si jako s pouhou 
loutkou. Národové oddychli si po válečné době plné 
hrůz a obětí, zatoužili nejen po míru, ale i po svobodě, 
po svých lidských právech, aby už nikdy nemohlo je 
vodit několik tyranů na krvavé jatky jako dobytek, 
volali po nové ústavě, po svobodných volbách do sně­
mů, chtěli mít vliv na zákonodárství i na celou správu 
veřejných prací. Proti tomuto dravému proudu však 
postavil se na odpor Metternich a tvrdě prohlásil: 
»Jedině panovníkům přísluší říditi osudy národů a 
panovníci za své jednání nejsou nikomu zodpovědní 
než Bohu.«*)

A tak musili se srazit oba státníci, oba už 
starci — Metternich a Kolovrat. Hlas rodné země, 
pláč země podmaněné a uhnětené ozýval se v srdci 
Kolovratově, jásot vítěze a strach o těžce dobytou 
kořist — v srdci Metternichově. Jeden druhého ne­
chápal. Kancléř nemohl pochopit, jak jeho ministr 
vnitra jako šlechtic může horovat pro zemskou samo­
správu, pro volební právo sedláků a řemeslníků. 
Ministr vnitra se divil, jak takový věhlasný a zku­
šený diplomat může hnáti říši přímo do revoluce, 
stavětí se proti světovému hnutí a drážditi tak vy­
zývavě všecky poddané. Kníže Metternich tvrdil, 
každá oprava ústavy, po které volali nejen Češi, ale 
i Němci, Maďaři a Vlachové, jakékoli splnění jejich 
požadavků že by prozrazovalo slabost vlády, vzbu­
zovalo by nové a ještě smělejší touhy, neboť jídlem 
roste chuť. Hrabě Kolovrat zuby nehty zastával svůj 
názor, že je .nutno vyjít dobrovolně oprávněným tuž­
bám lidu vstříc, ježto duch času tak jako tak si je 
vynutí. Tak se oba soupeři rozešli. Metternich ne­
povolil a Kolovrat odešel klidně na své statky do 
Čech »na dovolenou®. Odešel vznešeně jako pravý 
šlechtic, neboť nikdy »uesloužil«, jako ministr nevzal 
nikdy od státu ani groše platu, nežádal žádné pense, 
nikomu nemusit být za nic vděčen a také sám vděku 
nečekal a nežádal. Jsa sám bohat a bezdětný, zů­
stával neodvislým, nepachtil se po protekci dvora, ani 
po bohatství, šel přímo, s hlavou hrdě vztyčenou za 
svým cílem a tím právě vynikal nad Metternicha. 
Kancléř Kolovrata sice nenáviděl, nepodceňoval ho 
však. Znal jeho čestnost a nezranitelnost, jeho roz­
hled státnický i bystrost a vzdělání a bál se ho. Cítil, 
že ve vládní lodi, kterou už tak dlouho řídí, podezřele 
to praská, zpuchřelým dnem že prosakuje voda a není 
jisto, podaří-li se v ní ucpat všecky skuliny a trhliny. 
Což kdyby se potopila ke dnu a Kolovrat v ní ne­
seděl? To by znamenalo kancléřovu politickou smrt 
a Kolovrat jistě by se stal na nové lodi kormidel­
níkem. Kolovrat musí na své místo, zpět k opuště­
nému veslu ministerskému, zdánlivě mu vyhoví, při­
stoupí na jeho návrhy, počne se zabývat otázkou nové 
ústavy rakouské a na tu udici se jistě chytí...

NOW SERVING YOU AT TWO 
LOCATIONS

HOME OFFICE 
107 EAST PLAINFIELD ROAD 

WILLOWBROOK HINSDALE P O 
ILLINOIS 60521 

325-6610

CHICAGO OFFICE 
3917-3919 WEST 26th STREET 

CHICAGO, ILLINOIS 60623 
762-1264

LXI-[( ■ George C. Basta 
~ President

ZE SVOBODNÉ OBCE V 
CHICAGU

Svobodná obec konala svou 
měsíční schůzi v neděli 24. dubna 
1977 v budově penžního ustavu 
Lincoln Federal v Beiv'ynu, lil. 
Rečník Obce , br. Karel M. 
Prchal přednesl přednášku ma 
téma Velikost člověka, která 
bude uvedena na jiném miste. 
Kromě běžných spolkových 
záležitostí se projednávala také 
pietni slavnost u lidického 
pomníku v Crest Hill, kam bude 
vypraven zvláštní autobus 11. 
čer vna t. r.
V červenci t. r. jako každoročně , 
vzpomene Svobodná Obec u 
sochy Karla Havlíčka 
Borovského, která stojí v 
Douglas Parku v Chicagu, III., 
tohoto velkého českého politika, 
spisovatele, novináře a buditele, 
jehož výr očí smr ti připadá na 29. 
čevence. K. Havlíček Borovský 
zemřel zanedlouho po svém 
návr atu z vyhnanství v Ťyrolích, 
odkud si přivezl zákeřnou 
chorobu, tuberkuiosu. Počátkem 
června roku 1856 mu bylo 
dovoleno, aby se nechal v Praze 
prohlédnout lékařem. Dostal 
potom doporučení, aby svou 
chorobu léčil ve Šternberku u 
Smečna. Pr otože se nemoc r ychle 
horšila, převezli jej jeho přátelé 
do Prahy do bytu jeho 
příbuzných v nynější Havlíčkově 
ulici č. 1029 u nádr aží Pr aha - 
Střed. posledních chvílích 
Havlíčkova života napsal přítel 
doktor Podlipný^K osmé hodině 
večerní přijeli jsme do Prahy a v 
páně Jarošově bytu uložili jsme 
nebohého na tutéž postel, na 
kteréž skonala jeho choL v 
tomtéž pokoji, na tomtéž místě. 
Tak ležel mučedník náš v agónii 
pět nocí a dní....'. Svobodná Obec 
zakoupila lístky na koncert 
pěveckého sdružení LYRA, který 
se koná v neděli 1. května 1977.

Na květnové 
schůzi Obce bude provedena 
společná oslava Dne matek a 
Dne otců nebol tato schůze je 
poslední schůzí před tříměsíčními 
prázdninami. Po ukončení 
schůze odešli všichni přítomní 
do" sokolovny Berv yn. kde se 
hrálo dramatickým odborem 
CSA divadlo Ostrov milování. 
Bylo to pěkné zakončeni schůze a 
podpořila se zároveň i dobrá 
nár od ní věc.
V. M.

Amerického SOKOLSTVAXIV. SLET Morton West, Berwyn 
22.-26. ČERVNA 1977
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ELEKTRICKÉ DRÁHY V PRAZE.

První pražskou elektrickou tranvají, 
která byla současně první elektrickou 
drahou v Rakousku-Uhersku,postavil inže­
nýr František Křižík pro zemskou jubllej. 
ní výstavu.Dne 18;června I89I vyjela od 
lanové dráhy na L&tné Oveneckou ulici ke 
prouůuSlr® oboře.Mela kladkový sběrač 
roky j{^°dle amerického způsobu.Za dva 
1.Ú00 ci 5 délky 800 metrů prodloužili na 
tehdelší ^že jela až do stromovitý, k c 
• ^^U MÍ stodržitelskému paláci.Byla
jednokolejná,mela dva otevřené vozy s mo­
torem o osmi koňských silách a lidé si v 
ní pomalu,ale jistě zvykali na pohodlí. 
Možná take hubovali na všechny v ní a ko­
lem ní.Nejhorší však je,když se rozhněvá- 
vají ti mocní nahoře.V případe první 
tramvaje si dupla pražská obec a hned 
tak^důkladně,že odmítla tramvaj převzít. 
Počítala co jí to vynese a ’j_ustila že 
si pražtí občané jezdí do Královské obo­
ry a do Letenských sadu na výlety aješte 
na učet pražské obce.Jen prý ať si vez­
mou batoh a neleniví,prohlásili páni na 
úřadě a první elektrickou dráhu roku 
1902 zlikvidovali.Druhá trať elektrické 

• dráhy praha-Libeú-Vysočany,ta už měla 
ný význam.V Karlíne, 17ysocanech a Libni 
utěšeně rostl průmysl,stavěly se továr­
ny. B lo potřeba dovážet pracovní síly.v 
Praze měl od roku 1875 koncesi m. prcvc- 
zování veřejné dopravy Belgičan Eduard 
Ottlet,který vlastnil koňky/koněspřežné 
tramvaje/.Viděl,že jeho sláva konci,a 
žaloval Křižíka i pražskou obec,že póru 
šili jeho koncesi.Žalobník, kterého fi­
nancovaly německé banky,však nepochodil, 
soud rozhodl,že ottler má právo na pro­
voz s koňským pohonem a ne s elektrickým< 
A tramvaj byla zachránenaoZa jízdu do pě­
ti stanic se platilo 10 haléřů,přes pět 
stanic 20 hakeřu.za 5 měsíců dopravila 
Křižíkova dráha do Libně úlO-2/2 osbb.A 
pak už to šlo jako s každou osvědčenou 
věcí.prodlužovala se trať,rozšiřoval se 
vozový park.Libeňská elektrárna napáje­
la dráhu,k pohonu sloužila čtyři dynama 
a pro jistotu byla vozovna u elektrárny. 
A František Křižík uplatňoval svůj tech- 
nický talent dál.vybavoval motorové vozy 
akumulátorovými bateriemi,vylepšoval.pře­
mýšlel, vyčerpal všechny úvěry i vlastní 
prostředky.Na továrnu k stavbě tramvají 
peníze neměl,a proto byl nucen zřídit ak-. 
ciovou společnost.Elektrickou dráhu do 
Libně a Vysočan zakoupila konečně roku 
1907 pražská obec.Poznala, opatrná,že je 
to přece jen dobráka výnosná věc a že 
slou-ží všem občanům prahy.Mezitím už pr 
Křižík obrátil pozornost k vinohradům a
Žižkovu.Tam, kde je dnes třída wilhema 
picla,vedla cesta do polí,zarostlá ma­
ceškami a bodláky.Muselo se to začít od 
ní.Dláždit,upravovat.A brzy se už také 
projížděla kolem chrámu sv.Ludmily nová 
Křižíkova tramvaj.Roku 1905 se dokonce 
rozjela'i po Karlově mostě,z Malostran­
ského náměstí na Křižovnické,ale byla za 
tři roky usnesením městské rady zrušena. 
Už tedy přes osmdesát let nastupují občas­
né do pražské tramvaje,kde si vzájemně 
vylévají své ranní a večerní nálady,přes­
né podle své po váhy,zvýšené krevní hladi­
ny nebo počasí.álapou si po špičkách,tr­
hají punčochy, s omluvami.'! bez nich a 
bez omluv do sebe vražejí.odehrávájí se 
tu drobné veselohry,občas i hádky, ale 
jezdí se.

Doma mluv se svými 
diťmi jen česky!

ZE SCHŮZE SVOBODNÉ 
OBCE V CHICAGU, Ill 
Karel M. Prchal

VELIKOST ČLOVĚKA -

Velikost člověka nezůstává pouze 
v plnění úkolů, ke kterým svět 
radostně tleská, ani vystoupení 
do nějakých hvězdnatých výšin a 
dotýkání se souhvězdí. Velikost 
není v plné hlásané slávě, ani ve 
vítězství ve volbách.Ani 
bohatství samo o sobě nemůže 
učinit nikoho velikým. V pravdě 
velcí lidé vedou osamělý život. 
Pracují v klidu a jsou v souhlasu 
se svými ideály, neb svými 
zásadami. Bojují za čest jména 
sve vlastí, podněcují k obětavostí 
a dobrým činům. Nečekají nikdy 
vděk. Prošli nejedním zápasem a 
ví, jaká pokušeni musí přemoci, 
pokušení vyhýbat se 
odpovědnosti, brát si úkoly doby 
pohodlně, následovat širokou 
klidnou cestu života, která vede k 
osobnímu požitku , ale též k 
zapomenutí. Zástupy vždy sledují 
cestu pohodlnou. A tato cesta, 
bez mravní síly i když většinou 
následovaná, je velmi zřídka 
správná. Velcí lidé jsou často 
nalezeni v nečekaném prostředí, 
probíjí se životem proti 
nevyhnetulným zklamáním, ale 
zůstávají sobě věrni. Osamělé 
sledují své cíle a jdou cestou 
svého přesvědčení a poznáni 
pravdy dál. Vydrží na ní a 
neopustí ji. Zřídka jsou nalezeni 
kde hýří svět, ale v místech, kde 
veřejná, chvála nic neznamená. 
Vždy však tam, kde ctnost , 
trpělivost, odhokáni,
obětavost a nadšení se pojí k 
napLění života. Jsou to ti lidé, 
kteří ve své skromnosti a 
neokazalosti vedou svět v 
myšlení a pokroku a poctivém 
vlastenectví. Tito jsou mezi 
velikány této země.

KDYBYCHOM JENOM 
MOHLI.

Když lidé mají starou 
Spotřebovanou káru a ta je začne 
zlobit, jdou někam a vymění jí. 
Koupí káru posledního modelu. 
Mnohokrát jsem uvažoval když 
moje klouby začnou pobolívat a 
když mé všechny vlasy zešedivěly 
a hodně vypadaly a kolem; se 
poněkud třesou, a čas, který tak 
rychle ubíhá zanechal mne hodně 
chabým, jak by bylo pěkné nalézt 
firmu, která obchoduje s 
opotřebovanými lidmi.Jak by 
bylo příjemné, když nohy vypoví 
službu anebo máme poškozená 
játra, kdybychom mohli jit a 
koupit nové části, stejně jako 
děláme pro staré modely vozů. A 
až se moje postava stářím sehne a 
začne vypadat ruatrně, jak by 
bylo pěkné, kdybych.) mohl i tu 
celou schránku těla vyměnit za 
tělo úplně nové. Kdyby byla 
taková firma, o obchod by 
neměla nouzi.

Nepřátelé spali, netušili, že Jan Žižka hodlá uniknout, myslili, 
že ho mají v saku, že umoří hladem a zimou. Kuneš z Bělovic 
vedl mistrně, uhodil širokým proudem a jakoby ohromným po- 
metlem smetal Němce i Cechy, knapy 1 jízdné dosud rozespalé, 
vyoral v ležení širokou ulici, projel, vrátil se, aby přispěl Ro­
háčovi. jenž právě se zakousl do houfu obou Kolovratu. Lauda 
sunul vozy se svahu a pálil ze všech pušek, rozčeši nepřátelské 
leženi širší ulici, nežli prve Kuneš. Repický pustil cepníky 
i práčata a hrubou chvíli bylo slyšet hlahol trub i třeskot cepů, 
rozbíjejících panské šišáky, zbrojnošské kapalíny, Buzek Pcháč 
bojoval mužně, povalil ramenatého Němce i s koněm a jiného 
sťal. Byla i trocha štěstí, náhody, zisk z překvapeni, leč Buzek 
se velice radoval ze zdaru, pyšně hleděl. Z koněberků byl 
zboden .málo kdo, Žižkovy houfy si proklestily cestu dříve, 
než-Ii rozespalí češti rytíři oblékli brnění. Vojsko hřmělo 
k Ohři, k Žatci a tam slavné uvítání, odpočinek.

edlouho si poprávali dobrého; císařův polní 
vůdce Pipo Spano z Ozory, Vlach nedobré 
pověsti, ale smělý voják, pálil a zbíjel Mo­
ravu, sám Zikmund seděl v Brumově, odtud 
vyjel do Brna, k sněmování, v němž měla 
být zlomena husitská strana moravská, udu­
šeno hnuti, přející kalichu; přijel s Kumány 
a kázal obklopit moravské pány i rytíře, 
musili sněmovat pod šavlemi, poddat

se na milost. Jan Žižka věděl, že císař chystá velikou 
výpravu do Cech, k Praze, že chce překvapit národ odbojný 
teď v zimě, kdy se toho lidé nejméně nadějí, zasmál se nějak 
suše, řekl hetmanu Laudovi, žeť císař myslil na ledaco, pře­
devším na Turky, tit mu nyní v zimě nemohou škodit, ne­
mohou vpadnout v týl, že to národ polední, ale čím že bude 
císař živit v Čechách kumánské koně? Sněhem je nenakrmí, 
ovsa pro ně nemá a sedláčkové jistě nedají, co mají na sýp­
kách, dobře ukryjí. Chtěl-li překvapit, neměl tak dlouho ležet 
v Brumově a v Brně, lidé na Českomoravské vysočině i dál 
jistě jsou už varováni. Sám Žižka zvedl se v první den prosin­
cový a spěchal k Praze, Kuneš z Bělovic napřed jako víchor 
před bouří, Lauda a Buchovec s vozy táhli za ním. Od Prahy 
vojska zaměřila k Horám Kutným, Buzek Pcháč jel první, na 
poslechy, radoval se. že mu hetmani svěřili tak důležitý úkol 
a počínal si chytře, zajel daleko za Železné hory, mluvilo se, 
že císař míní uhodit na Poličku a na Hradec Králové, odtud 
pak teprve do Polabí. Buzek Pcháč poslal dva koněberky s tou 
zprávou k Hoře, s ostatními pronikl až na Svratku, k Jimra- 
movu a na Svitavu, k Letovicím, avšak nikdež Kumánů; opět 
poslal dva koněberky k Hoře, uvažoval, má-li se pustit hloub 
do Moravy, na poslechy zevrubné, ale později se rozhodl pro 
návrat, učinil, co bylo lze učinit. Vracel se horami na Žďár. 
hodlal k Něm. Brodu, spoléhal na své štěstí, vyhne Přibyslavě, 
osazené tuhými odpůrci kalicha. Ale zmehlo. velice zmehlo, 
ne vždycky for,nna člověku přeje. Kus cesty za Žďárem v ho­
rách (Sázavě řece vyhybal) překvapili jej Přibyslavští, bylo 
jich mnoho; jeho koně unaveni, uprchnout nelze; zpeřil se 
mužně s nepřátelskými žoldnéři, leč hned na počátku šrůíky 
zbodli mu pět koněberků a ostatní se rozprchli. Pcháč byl po­
lapen, ačkoli se tvrdě bránil; zabili mu koně a opěšalého chytli 
provazem. Na přibyslavském hradě, v lochu, nebylo přijemno, 
RonovŠtí z Lichrnburka nezřídili pro své rataje a sedláčky vě­
zení útulné a panic musil v tomtéž sedět, ve kterém trápívali 
poddané.

Pokračování

J. F. KARAS: 

NA HARCÍCH
S J. ŽIŽKOU Z TROCNOVA.

Ill.


